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CAPITOLUL I. INTRODUCERE  

1.1. Scurtă descriere a planului de management 

Planul de management integrat al rezervației naturale 2.662 Brateș reprezintă 

documentul oficial prin care se reglementează desfăşurarea tuturor activităţilor de pe cuprinsul 

acestei arii naturale protejate, precum şi din imediata vecinătate a sa. În planul de management 

este evaluată și descrisă situația actuală a ariei naturale protejate fiind definite măsurile de 

gospodărire necesare conservării ei. 

Scopul planului de management este de a asigura un cadru legislativ adecvat pentru a 

menține sau a îmbunătăți acolo unde este cazul starea favorabilă de conservare a speciilor pentru 

care a fost desemnată aria protejată. 

Obiectivele planului de management sunt:  

1. Descrierea şi evaluarea situaţiei prezente a ariei naturale protejate din punct de vedere al 

biodiversităţii şi al condițiilor de mediu şi socio-economice; 

2. Definirea obiectivelor de management, precizarea acţiunilor de conservare necesare şi 

reglementarea activităţilor care se pot desfăşura pe teritoriul ariei şi în imediata ei vecinătate în 

conformitate cu obiectivele de management propuse; 

3. Planificarea în timp şi spaţiu a măsurilor propuse pentru asigurarea conservării speciilor de 

importanță comunitară şi naţională, în concordanță cu activitățile tradiționale ale comunităților 

locale. 

 

1.2. Scurtă descriere a ariei naturale protejate 

Planul de management se referă la rezervaţia naturală 2.662 Brateș. Din punct de vedere 

al modului în care trebuie atins scopul ariei în cauză, respectiv conservarea speciilor şi 

habitatelor pentru care au fost desemnate, se prevede conservarea prin intervenţii active de 

gospodărire.  

Astfel, pentru rezervația naturală care, după desemnarea printr-un act statutar, 

administrativ şi/sau contractual, va face parte din categoria ariilor speciale de conservare, 

conform Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale 

protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și 

completări prin Legea 49/2011, modificată și completată prin Ordonanţa Guvernului nr. 

20/2014 și Legea nr. 73/2015, sunt prevăzute a fi aplicate măsurile de conservare necesare 

menţinerii sau refacerii la o stare de conservare favorabilă a populaţiilor speciilor de importanţă 

conservativă pentru care aria este desemnată.  
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Rezervaţia naturală 2.662 Brateș a fost înfiinţată prin Legea nr. 5/2000 privind 

aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional, capitolul 2.0. Rezervaţii şi monumente 

ale naturii. Ca scop, rezervaţia faunistică 2.662 Brateș a fost constituită pentru protejarea 

cocoşului de munte - Tetrao urogallus şi a locurilor de rotit ale acestuia. 

 

1.3. Cadrul legal referitor la aria naturală protejată și la elaborarea planului de 

management 

Acest plan de management este elaborat în concordanță cu următoarele acte normative: 

- OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor 

naturale, a florei şi faunei sălbatice, aprobată și modificată prin Legea 49/2011, cu 

modificările și completările ulterioare; 

- Legea nr. 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului national- 

Secţiunea a III-a- Zone protejate; 

- Ordinul ministrului mediului și schimbărilor climatice nr. 1052/2014 privind aprobarea 

Metodologiei de atribuire în administrare și custodie a ariilor naturale protejate; 

- Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul cu modificările și 

completările ulterioare; 

- Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnică legislativă pentru elaborarea actelor 

normative, republicată. 

 

1.4. Procesul de elaborare a planului de management 

Planul de management este elaborat ca un proces transparent, prin implicarea şi 

consultarea factorilor interesaţi, conform legislaţiei în vigoare. Procesul de elaborare a planului 

de management s-a desfășurat în mai multe etape: 

- Evaluarea zonei: cartarea limitelor ariei protejate, a formelor de proprietate asupra 

terenurilor, a regimului de administraţie şi a folosinţei terenurilor din aria protejată; 

analiza mediului socio-economic şi mediului fizico - geologie, geomorfologie, 

hidrologie, climă şi soluri; 

- Evaluarea elementelor de biodiversitate: identificarea şi cartarea în teren a habitatelor 

şi arealelor speciilor care fac obiectul conservării; identificarea potențialelor amenințări 

la adresa speciilor protejate; evaluarea stării de conservare a acestora; 

- Fixarea obiectivelor de management, elaborarea măsurilor de gospodărire pentru 

îndeplinirea obiectivelor şi planificarea acestora în timp şi spaţiu, respectiv elaborarea 

planului de acţiune. 
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Întrucât atât în momentul declarării ariei protejate cât la momentul inițierii proiectului 

prin care a fost elaborat acest plan nu existau studii de specialitate privind speciile de păsări 

protejate, starea habitatelor acestora, contextul natural și social economic al ariei protejate, în 

primă fază procesul de elaborare a constat în realizarea acestor studii, care să fundamenteze 

stabilirea măsurilor de management. Pentru realizarea studiului privind cocoşul de munte- 

Tetrao urogallus, echipa de experți a realizat deplasări în teren pentru inventarierirea acestor 

specii, care s-au desfășurat în perioada mai 2013 - iunie 2014, conform metodologiei științifice 

agreate la nivel european și național. 

În aceleși timp a fost realizată și actualizată baza de date în sistem de informații 

geografice a ariei, pe baza căreia au fost analizate și spațializate datele, au fost făcute calcule și 

a fost inventariată situația din punctul de vedere al proprietății asupra terenurilor, al categoriilor 

de utilizare a terenurilor, al repartiției habitatelor și speciilor, etc. Acest sistem va fi util în 

monitorizarea implementării și în ajustarea măsurilor de management. 

Măsurile de management au fost stabilite de către experții angajați în elaborarea planului 

și au fost discutate și ajustate în cadrul întrunirilor de lucru cu experții biologi, GIS și cu 

reprezentanții Direcției Silvice – în calitate de custode și responsabil pentru implementarea 

Planului dar și cu ceilalți factori interesați. 

 

1.5. Procedura de implementare a planului de management 

Responsabilitatea implementării planului revine custodelui în conformitate cu 

prevederile din Convenţia de custodie nr. 0109/05.03.2010 încheiată între Ministerul Mediului 

şi Schimbărilor Climatice şi Regia Naţională a Pădurilor Romsilva - Direcţia Silvică Neamț. 

Organizarea activităţilor se va realiza de către custode, în colaborare permanentă cu 

factorii de interes: administraţii publice locale, Agenţia pentru Protecţia Mediului Neamț, 

Comisariatul de Regim Silvic şi Vânătoare Suceava, Garda Naţională de Mediu – Comisariatul 

Judeţean Neamț, proprietari şi administratori de terenuri, instituţii academice şi de cercetare, 

ONG-uri, specialişti și altele asemenea. 

După aprobarea planului de management, autoritățile administrației publice locale 

competente au obligația actualizării documentațiilor de amenajare a teritoriului şi a 

documentațiilor de urbanism locale, prin integrarea prevederilor referitoare la aria protejată 

aflată în discuție în cuprinsul acestor planuri. Astfel, în vederea localizării cu exactitate a ariei 

protejate în documentațiile de amenajare a teritoriului si urbanism, în piesele grafice/desenate 

ale documentațiilor vor fi incluse şi limitele ariei naturale protejate. 

Avizul custodelui ariei este necesar la elaborarea sau actualizarea documentațiilor de 
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amenajarea teritoriului şi urbanism ce cuprind şi suprafețe ale ariei naturale protejate sau sunt 

în imediata vecinătate a acestei arii. 

Instituția prefectului, în virtutea atribuțiilor legale conferite, va veghea asupra 

îndeplinirii de către autoritățile administrației publice locale a sarcinilor/răspunderilor care le 

revin sau care au fost asumate de către acestea. 

Pentru ca valoarea practică a informațiilor culese din teren să fie una ridicată s-a realizat 

o aplicație dedicată de management a ariei naturale protejate, disponibilă pe pagina de internet 

a custodelui, Direcţia Silvică Neamț, cu ajutorul căreia să fie gestionate atât informațiile spațiale 

referitoare la învelișul vegetal dar și informațiile legate de mediul abiotic: geologie, 

geomorfologie, sol, climă.  
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CAPITOLUL II. DESCRIEREA ARIEI NATURALE PROTEJATE  

2.1. Informaţii Generale 

 

2.1.1. Localizarea ariei naturale protejate 

 Rezervația naturală Brateș se situează pe raza comunei Tarcău, așa cum rezultă și din 

figura 1 din anexa 2 a planului de management. 

 

2.1.2. Limitele ariei naturale protejate 

 Rezervația naturală Brateș are o suprafaţă totală de 30,7 ha conform Legii 5/2000 şi se 

găseşte în raza Ocolului Silvic Brateş, subunitate a Regiei Naţionale a Pădurilor Romsilva- 

Direcţia Silvică Neamţ, în Unitatea de Producţie III Fundul Tarcăului, având în componenţă 

următoarele unităţi amenajistice: u.a. 104 B cu 8,30 ha, 105 B cu 6,5 ha, 106 B cu 4,2 ha, 107 

B u 2,4 ha, 108 B cu 12,6 ha, 108 E cu 0,3 ha, 109 B cu 0,5 ha şi 110 B cu 0,9 ha. 

 

2.1.3. Suprapuneri cu alte arii naturale protejate 

 Rezervația naturală Brateș nu se suprapune cu nici o altă arie naturală protejată, cele 

mai apropiate fiind siturile de importanță comunitară ROSCI0270 Vânători Neamț și 

ROSPA0129 Masivul Ceahlău. 

 

2.2. Mediul Abiotic 

 

2.2.1. Geomorfologie 

 

2.2.1.1. Unităţi de relief 

 Aria protejată se află în totalitate în zona montană în munții Tarcăului. Munții Tarcău 

se află în categoria munților mijlocii ai României. Majoritatea vârfurilor - teșite și spinări 

domoale - sunt situate între 1100-1700 m, altitudinea șeilor de intersecție necoborând în general 

sub 1000 m. Șeile și pasurile sunt în general înalte. Altitudinea culmilor scade în general de la 

sud spre nord și din zona centrală spre periferie - mai rapid către est decât spre vest.  

 Din punct de vedere morfologic culmile interfluviale principale - prelungi de ordinul 

zecilor de kilometri - sunt larg vălurite, culmile secundare fiind - în general - scurte, în general 

rotunjite și ele superior dar mărginite de versanți abrupți. Orientarea generală a culmilor 

principale este aceeași cu a masivului muntos - de la nord-nord-vest spre sus-sud-est. Cumpăna 
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de ape a bazinului Tarcăului este situată la vest de axa orografică reprezentată de Culmea 

Grindușu – Ciudomâr, fragmentată de văi, spre Muntele Lung.  

 Unităţile de relief şi procentul de ocupare s-au determinat, prin analiză GIS, utilizând 

harta unităţilor de relief la nivel naţional denumirea si procentele ocupate de către fiecare unitate 

de relief existentă la nivelul ariei naturale protejate prin raportare la suprafaţa totală a ariei 

naturale protejate.  

Repartiția suprafeței rezervației naturale Brateș pe unități de relief 

Tabelul nr. 1 

Unitatea de relief Procent ocupare 

Munții Tarcău 100% 

 

 Din punct de vedere al formelor de relief, predomină versanții superiori și culmile. 

Unităţile majore de relief şi procentul de ocupare s-au determinat, prin analiză GIS, utilizând 

harta unităţilor de relief la nivel naţional, unitatăţile majore de relief din cadrul ariei naturale 

protejate determinându-se şi procentul de ocupare în cadrul acesteia, pentru unităţile de relief 

următoare: câmpie/luncă, deal/podiş sau munte.  

Repartiția suprafeței rezervației naturale Brateș pe unități majore de relief 

Tabelul nr. 2 

Unitatea majoră de relief Procent ocupare 

Munte 100% 

  

Conform hărții curbelor de nivel se observă o grupare a suprafeței în proporție de 100% 

la o altitudine de peste 1400 de m. Altitudinile s-au determinat, prin analiză GIS, altitudinea 

minimă fiind de 1441 m, cea maximă de 1611 m și cea medie de 1544 m. 

Treptele hipsometrice şi procentul de ocupare s-au determinat, prin analiză GIS. 

Treptele hipsometrice au fost exprimate pentru intervalele următoare: 0-50, 50-100, 100-200, 

200-300, 300-500, 500-800, 800-1200,  1200-1800,  1800-2000, 2000-2200,  peste 2200 metri. 

Repartizarea suprafeței rezervației naturale Brateș pe trepte hipsometrice 

Tabelul nr. 3. 

Treapta hipsometrică Procent ocupare 

1400 - 1500 12% 

1500 - 1600 86% 

1600 - 1700 2% 
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2.2.1.2. Expoziţia versanţilor 

Ponderea expoziţiei versanţilor s-a determinat, prin analiză GIS, prin raportare la suprafaţa 

totală a ariei naturale protejate. Expoziţia versanţilor a fost calculată în funcţie de următoarele 

expoziţii: N, S, E, V, NE, NV, SE, SV şi zonă plată.  

Repartizarea suprafeței rezervației naturale Brateș pe expoziții ale versanților 

Tabelul nr. 4 

Expoziţia Procent ocupare 

N 29% 

NE 31% 

E 11% 

SE 0% 

S 0% 

SV 0% 

V 3% 

NV 26% 

Zonă plată 0% 

 

 Se observă că mai mult de jumătate (56%) din suprafețe sunt dispuse pe expoziții 

umbrite. 

 

2.2.1.3. Pante 

 Pantele s-au determinat prin analiză GIS, pentru fiecare din intervalele 0-2, 2-5, 5-10 

10-20, 20-30, 30-50, peste 50 grade, specificându-se procentul de ocupare în raport cu suprafaţa 

ariei naturale protejate. 

Repartizarea suprafeței ariei pe interval de pantă 

Tabelul nr. 5 

Intervale de pantă Procent ocupare 

0-2 0% 

2-5 0% 

5-10 2% 

10-20 27% 

20-30 71% 

30-50 0% 
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 Mai mult de jumătate din suprafață este dispusă în intervalul de pantă 20-30 grade. 

 

2.2.2. Geologie 

 Aria este situată din punct de vedere geologic în depozitele paleocen-eocene din unitatea 

pânzei de Tarcău. Mai exact se situează în cadrul faciesului gresiei de Tarcău. Aceasta se 

dezvoltă în partea vestică a pânzei de Tarcău, fiind reprezentat printr-o puternică serie de gresii 

cunoscută sub denumirea de Gresie de Tarcău, care are o grosime ce variază între 1100 și 1800 

de metri. Din punct de vedere litologic este o gresie micacee cu bobul mijlociu, pe alocuri 

microconglomeratică sau chiar conglomeratică, cu aspect masiv. Bancurile de gresii cu grosim 

care ating uneori 10-18 m, sunt separate de intercalații de șisturi argiloase cenușii sau verzui, 

cu stratificație deasă, șisturi argiloase roșii și verzi, gresii șistoase micacee, cărbunoase și gresii 

calcaroase glaucomitice și cloritice.  

 

2.2.3. Hidrografie 

Râul Tarcău este un afluent a râului Bistrița fiind învecinat cu bazinele hidrografice 

Târcuța și Asău. Tarcăul are un număr de 19 afluenți, care brăzdează ambele maluri ale pârâului, 

izvorând din fond forestier și deschizând văi spectaculoase care fac posibile căile de acces atât 

spre valea Bicazului cât și spre Valea Tazlăului precum și spre judeţele Bacău și Harghita. 

Principalii afluenți ai Tarcăului sunt: Frasinul, Hermanul, Bîtrâna, Radu, Ața, Pascu, Brateș, 

Murgoci, Măieruşul, Cichiva, Bolovăniş, Dumitru, Răchita, Ardeluța, Goșmanu, Tarcuța, 

Răchițis, Țapu și Obârsia Tarcau. 

 Multe din izvoarele care alimentează afluenții Tarcăului au în compoziție compuși 

minerali pe bază de sulf şi fier. 

Regimul de scurgere al apelor se caracterizează printr-un maxim în lunile aprilie –mai, 

minima înregistrându-se la sfârşitul verii şi începutul toamnei. Primăvara când se suprapune 

perioada de ploi cu cea a topirii zăpezilor se produc inundaţii afectând zonele adiacente albiei 

majore a râului Bicaz. Teritoriul este bogat în surse de apă subterană, mai ales în zona de luncă. 

 Lista bazinelor hidrografice ierarhizată şi ponderea lor în cadrul ariei naturale protejate 

a fost determinată prin analiză GIS a hărţii hidrografice la nivel naţional. 

Repartizarea suprafeței rezervației naturale Brateș funcție de bazinul hidrografic 

Tabelul nr. 6. 

Nume 

bazin 

Cod bazin Ordin 

bazin 

Suprafață 

totală bazin 

ha 

Pondere din 

aria naturală 

% 
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Tarcău XII_1.53.49 3 12300 100% 

 

2.2.4. Clima 

 Clima este de munte, cu veri răcoroase și ierni lungi. Nu sunt vânturi puternice și rareori 

se formează furtuni. Numărul de zile senine este mai mare toamna. Acesta este anotimpul când 

vizibilitatea este posibilă spre masivele impunătoare din jur. Temperatura aerului este mai 

ridicată vara când poate ajunge la 25-30° C și mai scazută iarna, pâna la -25° C. Se înregistrează 

inversiuni termice, datorită aspectului de vale îngustă între culmi muntoase. Cad precipitații 

bogate mai ales în anotimpul rece, când stratul de zăpadă pe vale se menține între 80 - 120 zile 

și pe munți  de 160 zile.  

 Datorită versanților se pot aprecia condițiile " climatului de adăpost" adică fără vânturi 

puternice ori geruri deosebit de aspre. 

 

2.2.5. Soluri 

 În zona ariei protejate, au fost identificate: districambosolurile și podzolurile 

Podzolurile se formează în zonele montane superioare, caracterizate printr-un climat 

rece cu ierni aspre şi lungi şi veri ploioase şi răcoroase. Podzolurile s-au format sub o vegetaţie 

forestieră caracteristică zonelor montane superioare, alcătuite din păduri de molid şi mai rar din 

molid cu brad. Sub aceste păduri se dezvoltă şi o vegetaţie formată din ericacee din genurile 

Vaccinium, Bruckenthalia sp., Rhododendron sp. şi muşchi din genurile Polytrichum sp., 

Hypnum sp., Sphagnum sp. Dintre plantele ierboase au o răspândire mai mare Luzula silvatica, 

Deschampsia flexuosa, Soldanella montana.  

 Litiera formată din resturile organice ale pădurilor de molid, ericaceelor, muşchilor, 

resturile vegetale bogate în lignină, răşini şi ceruri, în condiţiile climatului de munte rece şi 

umed se descompun greu, acumulându-se în majoritatea lor, sub formă de humus brut. În 

paralel, sub acţiunea ciupercilor, din litieră se formează puţin humus propriu-zis, sărac în azot 

şi dominat puternic de acizii fulvici nesaturaţi. Rezultă astfel un humus acid, nestabil care se 

levigă în adâncime. 

 

2.3. Mediul Biotic 

 

2.3.1. Ecosisteme 

 Conform amenajamentelor silvice, rezervaţia naturală Brateș este localizată în Etajul 

montan de molidişuri, tip de staţiune: 2332 -  Montan de molidişuri productivitate mijlocie, 
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brun acid edafic mijlociu cu Oxalis – Dentaria. Soluri brune acide, rar feriiluviale, mijlociu 

profunde, nisipo-lutoase, semischeletice cu volum edafic submijlociu – mijlociu. Bonitate 

mijlocie pentru molid, brad, larice, paltin de munte, tipul natural preponderent de pădure întâlnit 

fiind -  1114  Molidiş cu Oxalis acetosella pe soluri scheletice, de productivitate mijlocie. 

 

2.3.2. Fauna de interes conservativ 

Descrierea speciei 

Cocoşul de munte - Tetrao urogallus, este în România o specie exclusiv montană şi 

silvatică ce se găseşte vara preponderent pe sol, masculul fiind de culoare întunecată, brună–

neagră şi femela brună–cenuşie–ruginie, pătată mărunt. Este singura pasăre de talie mare care 

populează solul şi coronamentul pădurilor montane din România, unde pot fi confundate cel 

mult femelele cu cele de Lyrurus tetrix, de care se deosebesc prin coada rotunjită şi lipsa unei 

benzi albe, înguste, peste aripă. Suplimentar pot fi deosebite prin vocea complet diferită. 

 Este cel mai mare reprezentant al tetraonidelor din ţară, cu un pronunţat dimorfism 

sexual. La masculi creştetul, ceafa şi gâtul sunt de culoare cenuşie întunecată– neagră, cu desene 

transversale şi longitudinale cenuşii, fine, mai deschise. Partea anterioară a gâtului, bărbiţa şi 

guşa sunt negre, guşa cu luciu metalic, verde întunecat şi zona auriculară brună. Spatele 

anterior, umerii şi tectricele supraalare sunt brune–castanii cu desene fine, transversale, în zig–

zag, negre. Remigele primare sunt brune cu lama externă mai deschisă, prin uzură chiar 

albicioasă; remigele secundare la fel, în special lama externă de la a 5-a până la a 8–a pot deveni 

chiar albe; în dreptul articulaţiei carpale prezintă o mică pată albă vizibilă bine când aripa este 

închisă. Târtiţa şi tectricele rectricelor sunt, de asemenea, cenuşii–negre, penele prezentând 

margini fine, albe, care pot să lipsească. Vârsta poate fi determinată empiric, aproximativ, după 

aspectul vârfului rectricelor care la cocoşi tineri este rotunjit, la cocoşi de 2-3 ani drept şi la 

cocoşi peste 5 ani uşor emarginat. Suplimentar, cocoşii de peste 5 ani deschid coada în formă 

de semicerc, respectiv la 180 grade , iar cei mai tineri gradual sub un unghi mai mic. Partea 

ventrală este neagră cu pete de întindere variabilă, albicioase, zona anală uneori chiar albă. La 

exemplarele adulte partea anterioară şi mediană prezintă luciu verzui care se continuă şi spre 

piept. Tectricele subcaudale sunt negre penele putând prezenta margini albe. Laturile corpului 

sunt negre cu desene fine cenuşii. Penele piciorului, inclusiv ale tarsului, sunt relativ lungi, 

cenuşiu întunecate. Cocoşii prezintă haina caracteristică abia începând de la sfârşitul anului doi 

de viaţă. Până atunci le lipseşte luciul metalic de pe gât, bărbiţă şi guşă iar tentele cenuşii din 

penajul mărunt încă sunt brune.  
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 Femelele prezintă pe cap, gât, partea superioară a corpului si rectrice o pătare în culorile 

brun-roşcat, brun întunecat şi alb. O zonă suboculară, cea subrostrală precum şi guşa sunt 

nepătate, ruginii, împreună cu coada rotunjită şi nu emarginată caracterul distinctiv faţă de 

femela de Lyrurus tetrix care prezintă suplimentar şi desene mai mărunte. Partea inferioară a 

corpului şi penele subcaudale prezintă pe fond brun–gălbui o bandare neagră de lăţime variată, 

exceptând zona anală albicioasă. Penajul piciorului este brun–cenuşiu. 

Puii în haina de puf prezintă pe fond brun-gălbui deschis pe creştet, spate şi laturi desene 

şterse, brune, mai  întunecate, iar pe creştet nu prezintă ca celelalte tetraonide o zonă mai întinsă, 

compactă, brună. Prezintă puf şi pe partea anterioară a tarselor. Haina de juvenil seamănă cu 

cea a femelei. 

 Ambele sexe prezintă o zonă circumoculară roşie, neacoperită de pene, mai pronunţată 

supraocular. Culoarea irisului este brună întunecat, solzii degetelor sunt la ambele sexe brun 

roşcate/ cenuşii, mai deschise spre bază, şi lamelele cornoase laterale ca şi ghearele brune 

negricioase.  

 În cee ace privește năpârlirea, din haina juvenilă apar întâi remigele, apoi tectricele, 

rectricele şi ulterior penajul mărunt, penajul fiind complet format după o lună. Înainte  ca haina 

să fie completă începe deja în a 16–a zi prima năpârlire la nivelul remigei 1. După circa 12 

săptămâni cel puţin penajul mărunt a căzut şi după 16–17 săptămâni remigele primare sunt 

integral schimbate, ceea ce denotă o dezvoltare rapidă, corelată cu nevoia de a scăpa cât mai 

repede prin zbor de duşmani nearipaţi. Spre sfârşitul lunii septembrie haina de juvenil este 

schimbată. 

 A treia năpârlire a masculilor începe mai devreme decât următoarele, posibil chiar din 

martie, probabil motivul pentru care masculii de 10–12 luni încă nu participă la rotit. Cocoşii 

trecuţi de 1 an încep napârlirea anuală în mai prin căderea primei remige primare şi o încheie 

prin dezvoltarea definitivă a celei de a 10–a remige primare, toamna. Femelele încep năpârlirea 

abia după eclozarea puilor, după sfârşitul lunii mai, încheind–o împreună cu masculii. 

Năpârlirea îşi atinge maximul prin august când este posibil ca masculii să piardă temporar 

capacitatea de zbor. Cocoşii prezintă haina tipică abia după a treia năpârlire, dar şi în continuare 

penajul se mai poate întuneca.  

 Tecile cornoase ale ciocului şi lamelele cornoase laterale ale falangelor, dispuse în două 

rânduri, se înnoiesc, deasemenea, anual: tecile ciocului se înnoiesc mai vizibil la mascul decât 

la femelă din primăvară până la sfârşitul lunii august şi lamelele între mijlocul lunii mai până 

spre mijlocul lunii septembrie.  



15 

 

 Glasul masculului în timpul rotitului se combină cu o poziţie tipică cu ridicarea capului 

şi întinderea în sus a gâtului; totodată zburleşte penele gâtului, bărbiţa, coboară aripile uşor 

deschise şi răsfiră rectricele ridicate peste orizontală. În această poziţie se aud mai întâi sunete 

care seamănă cu „pocnituri” bisilabice, produse de cel puţin de trei ori, dar în situaţii agitate 

mai multe minute la rând. În continuare intervalul între aceste sunete, iniţial de 0,5–07 secunde, 

se micşorează sunetele căpătând aspect de „tril” care se încheie cu un sunet care seamănă  cu 

pocnitura produsă de deschiderea unei sticle de şampanie. Ultima fază a cântatului, care durează 

2,5–3 secunde, seamănă cu sunetul produs de ascuţirea unei coase; în această fază masculul nu 

aude. Durata întregului „cântec” este de 5,3–6 secunde. Acest cântec se aude la distanţa de până 

la 300–400 m. Pe lângă aceste sunete mai produce un sunet de ameninţare format din 2–6 silabe 

guturale, horcăite. 

 Femelele produc în perioada rotitului serii de „gog”, nazale, foarte variate, reluate şi faţă 

de pui ca strigăt de contact, cu sonoritate mai redusă. 

 Specia este palearctică cu o răspândire vest şi central palearctică realizând în nordul 

Europei un areal aproape continuu iar în sud un areal insular, montan. Limitele arealului coincid 

aproximativ cu izoterma lunii iulie de 12 grade Celsius spre nord şi 21 grade Celsius spre sud, 

fiind o specie vicariantă cu Lyrurus tetrix , pe care o înlocuieşte în pădurile închise.  

 Cocoşul de munte populează Carpaţii Orientali şi Meridionali de la hotarul cu Ucraina 

până în munţii Poiana Ruscă. Literatura de specialitate acreditează de-a lungul lanţului carpatic 

un posibil hiatus în zona Breţcu–Oneşti, preluat şi în harta din lucrarea lui Kohl şi Stollmann 

din 1971. Totuşi în masivul muntos între Valea Oituzului şi Valea Slănicului specia a fost 

observată în perioada de clocire. Nu populează Munţii Cernei şi Banatului; insular apare în 

Munţii Apuseni, unde a existat cu siguranţă în secolul 19 şi până în anii 20 ai secolului 20, 

posibil în număr foarte restrâns şi în continuare pe Muntele Mare. In Munţii Călimani ocupă 

zona altitudinală între 1.280–1.451 m, excepţional până 1.750 m şi în Munţii Rodnei între 

1.200–1.600 m, excepţional şi mai sus, la circa 1.900 m, pe Pietrosul Rodnei.  

 Cocoșul de munte populează păduri montane luminoase cu consistenţa până la 0.5-0.6 

de răşinoase, bogat structurate, inclusiv cele de jneapăn şi pădurile amestecate, evitând pădurile 

pure de foioase. Pot popula şi păduri mai dese cu condiţia prezenţei unor luminişuri, linii 

somiere, drumuri, poieni, culoare de exploatare, doborâturi de vânt etc. Ordinea preferinţelor 

privind speciile de bază este următoarea: pinul silvestru, bradul, molidul. Prezenţa foioaselor 

nu reprezintă o condiţie, cu toate că primăvara poate consuma muguri de fag, însă răşinoasele 

n-ar trebui să scadă sub 10 %. Preferă păduri multietajate, cu ochiuri, care să prezinte un covor 

de Vaccinium sp. şi specii erbacee nu mai înalte de 30-50 cm pentru motive de securitate, 
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apropierea unor surse de apă, prezenţa de pietricele pentru digestie, precum şi pământ afânat 

pentru băi de nisip. Iarna preferă arboretele pure de răşinoase, adăpostite de vânt, luminate. 

Evită total monoculturile închise, uniforme, monoetajate, dar poate popula şi arborete mai 

tinere, dacă prezintă câteva exemplare bătrâne cu ramuri mai groase care să îi suporte; poate 

popula şi arborete cu conifere exotice - Picea sitchensis şi poate accepta vecinătatea unor 

activităţi umane. În privinţa vârstei solicită prezenţa unor arbori bătrâni şi a unei pături de 

Vaccinium myrtillus, atât în timpul sezonului de vegetaţie cât şi, acolo unde au datorită stratului 

subţire sau întrerupt de zăpadă acces la sol, chiar iarna. Studii norvegiene au pus în evidenţă 

unele diferenţe între sexe în ceea ce priveşte cerinţele de habitat: masculii adulţi s-au găsit 

exclusiv în aborete bătrâne, cei subadulţi de până la 3 ani şi femelele s-au găsit pe lângă 

arboretele bătrâne şi în cele de 25-70 de ani, posibil nu din motive ecologice ci de teritorialitate, 

întrucât masculii nu se îndepărtează mai mult de cel mult 1 km de locul tradiţional de rotit, în 

timp ce femelele s-au găsit la distanţe medii de 2,5 km de locul de rotit frecventat de ele. 

 În privinţa diferitelor regimuri şi tratamente silvice indicate, codrul grădinărit nu este 

totuşi soluţia optimă pentru că datorită prezenţei unei regenerări de toate vârstele se creează o 

densitate pe verticală prea mare, care micşorează vizibilitatea şi îngreunează zborul, favorizând 

mai degrabă ierunca; optimă este o structură mai grupată, cu întreruperea coronamentului, cu 

ochiuri fără arbori. Păduri bătrâne, aflate în curs de regenerare naturală oferă consiţii optime 

doar după prima intervenţie de luminare, când se instalează din abundenţă speciile de 

Vaccinium sp. Din momentul instalării şi creşterii susţinute a regenerării de răşinoase, creându-

se un strat continuu de vegetaţie mai înaltă la sol, bonitatea scade. 

 Densităţile exprimate în femele cu pui/ 100 ha pot fi de 1,2–1,4 în făgete şi amestecuri, 

0,9–1,0 în molidişuri şi amestecuri şi 0,1–0,2 în molidişuri pure de altitudine ridicată. In 

România s–au relatat densităţi de 0,4 exemplare/ 100 ha. Cele mai mari densităţi se realizează 

în Munţii Cǎlimani şi Gurghiu.   

 În cursul timpului s–au efectuat în România estimări repetate asupra efectivului total, 

cel puţin din partea administraţiei cinegetice. În anul 1960 se apreciază că pădurile ţării au fost 

populate de 6.820 exemplare: 4.115 în Carpaţii Orientali, 2.695 în Carpaţii Meridionali şi 10 în 

Munţii Apuseni, în densităţi inegale. Doar pe circa 10 % din areal a rezultat mai mult de 1 

exemplar/ 100 ha. Estimări mai recente, din 2002 și 2004 stabilesc pentru România efective de 

10.000 exemplare, respectiv de 4.500–5.200 perechi, deci sensibil apropiate, staţionare. În 

Europa efectivul este estimat a fi de 760.000–1.000.000 perechi, deasemenea staţionar. Efective 

peste 1.000 de perechi se găsesc în Rusia, Finlanda, Suedia, Norvegia, Austria, România, 

Franţa, Italia, Spania, Estonia şi Ucraina. 
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 Evoluţia speciei a înregistrat în Europa încă din secolul 19 o scădere continuă întreruptă 

doar în jurul anului 1900 când efectivele  s–au refăcut şi chiar şi arealul s–a extins în Alpii de 

Sud. După anul 1940 scăderea a continuat; în Europa de Vest, Centrală şi parţial şi în Balcani 

şi Scandinavia scăderea este generală, doar în Norvegia, Letonia, Belarus, România, 

Macedonia şi Grecia efectivele sunt considerate staţionare iar în Rusia cresc.  

 În cee ace privește dinamica sezonieră, specia este sedentară; inelări au pus în evidenţă 

faptul că femelele, în special cele tinere, pot migra în Europa Centrală până la circa 30 km de 

la locul de eclozare, exepţional 120 km, masculii fiind mai conservatori; distanţa maxima a fost 

de 4 km. 

 În ceea ce privește reproducerea, ambele sexe ating maturitatea sexuală la vârsta de 1 

an, însă masculii ajung efectiv la reproducere, nefiind maturi social, abia începând din al 3–lea 

an. Raportul sexelor, care ar trebui să fie teoretic de 1:1 este uşor deplasat în favoarea femelelor. 

Comentând şi influenţa masculilor împuşcaţi preferenţial studiile științifice de specialitate 

ajung, în urma unei vaste analize care cuprinde întreaga Europă, la un raport mediu de 1:1,14. 

 Specia nu realizează un cuplu stabil. Indivizii speciei prezintă comportament teritorial, 

teritoriul masculilor putându–se suprapune peste cel al femelelor. Mărimea teritoriului este 

apropiată pentru cele două sexe. În 1995 Storch dă pentru Alpi, comparabili cu Carpaţii noştri, 

întinderi care variază între 132–1.207 ha, în medie 550 ha. Aceasta înseamnă pentru indivizii 

unui loc de rotit cca 30–50 km2, respectiv o zonă cu raza de 3–4 km. După aceleași lucrări de 

specialtate, locurile de rotit se păstrează perioade îndelungate, mai important decât configuraţia 

locului de rotit fiind terenul înconjurător, din care nu trebuie să lipsească arboretele mature. 

Dacă proporţia acestora din raza de acţiune a păsărilor scade sub 30%, locurile de rotit sunt 

părăsite.  

 Masculii adulţi rotesc începând de la sfârşitul lunii august / mijlocul lunii septembrie 

până la prima cădere masivă de zăpadă şi reiau rotitul cel mai devreme în februarie, de regulă 

în martie cu un maximum în aprilie preferând zile senine, însorite. Rotitul se poate prelungi 

până în mai. Rotitul de vară este prezent în special la adulţii de un an, iar rotitul de toamnă nu 

este asociat cu o mărire semnificativă a testiculelor şi spermiogeneză. Rotesc atât pe sol cât şi 

pe arbori preferând mici luminişuri sau poieniţe cu expoziţie estică. La începutul rotitului 

comportamentul tipic nu este prezentat nici în întregime şi nici în locurile tradiţionale de rotit, 

păstrate multă vreme; cocoşii pot prezenta pe zăpadă ţinuta tipică, execută unele salturi dar 

fazele de excitaţie cedează repede şi femelele nu reacţionează. Pe măsură ce rotitul se înteţeşte 

se concentrează asupra locurilor tradiţionale şi masculii se adună încă de seara în locurile de 

rotit, unde noptează pe arbori cântând până se întunecă. Femelele devin interesate când în 
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zăpadă apar primele pete de sol liber ocupând dimineaţa, în amurg, locuri pe arbori. Rotitul 

tipic începe dimineaţa, pe întuneric când masculii coboară într–o ţinută tipică, demonstrativă, 

pe sol unde îşi ocupă teritoriul continuând rotitul şi unde au loc şi împerecherile. Femelele aleg 

masculul vizitând constant acelaşi loc de rotit şi acelaşi mascul. Rotitul intens şi împerecherile 

se limitează la câteva zile, în ţară spre sfârşitul lunii aprilie, în Munţii Călimani, de exemplu, 

între 24–28 aprilie, funcţie de altitudine şi are loc până când femelele se retrag pentru a depune 

ouăle. Cocoşii pot continua rotitul până în mai cu intensitate diminuată. Fenotipic s–a observat 

că sfârşitul rotitului se corelează cu deschiderea mugurilor şi înverzirea la mesteacăn. 

 Femela depune ouăle de regulă pe sol, la distanţă mică de locurile de rotit, frecvent într–

un loc uscat cu protecţie laterală şi în special de sus. Cuibul prezintă o mică adâncitură căptuşită 

sumar cu material uscat local. Distanţa între cuiburi poate fi mică, 40–50 m. Ocazional poate 

depune ouăle şi în cuiburi părăsite ale altor specii situate pe arbori sau în teren liber, fără 

protecţie. Depune 3–4 zile după împerechere cel mai adesea 6–9 ouă, excepţional până la 18, 

de culoare foarte variabilă, brună–gălbuie cu pete mici, rotunjite, brun întunecate şi brune–

roşcate. Ouăle sunt depuse zilnic cu o întrerupere de o zi după depunerea a 3–4 ouă. 

 Femela cloceşte 26–29 de zile începând, de regulă, după depunerea penultimului ou. 

Părăseşte cuibarul de 2–3 ori, maxim de 4–5 ori pe zi pentru câte 20–34 minute pentru hrănire. 

Puii eclozează, de regulă, în limita a câtorva ore, sunt precociali şi după circa 8 zile pot zbura 

1–2 metri. Devin apţi de a–şi regla temperatura începând din a 18–a zi şi sunt conduşi 3–4 

săptămâni de femelă rămânând în continuare împreună circa 80 de zile până când masculii 

juvenili încep să devină agresivi încercând să calce femelele. În continuare femelele şi cocoşii 

formează cete separate. Creşte un singur rând de pui pe an, dar poate depune o pontă de 

înlocuire. 

 Specia zboară, în pofida taliei, bine şi repede, la pornire şi decolare cu mult zgomot. 

Zborul este adaptat pădurii, cu viraje bruşte, zborul planat alternând cu zborul ramat cu batăi 

rapide ale aripilor. Pe sol se deplasează rapid ţinând corpul aproape orizontal. Vara se găseşte 

preponderent pe sol iar iarna în coronament; este capabil de salturi apreciabile fără a se folosi 

de aripi. Doarme în sezonul cald în jumătatea inferioară a coroanei unor răşinoase, spre vârful 

ramurilor, protejat de ramurile superioare. Doar în perioada de reproducere, femelele, şi 

masculii în perioada năpârlirii pot nopta şi pe sol. Iarna, pe vreme foarte rece şi strat de zăpadă 

de 40–50 cm, doarme în galerii sub zăpadă. 

 Faţă de diferiţi duşmani au atitudini variate. În principiu preferă să se pitească, distanţa 

de fugă putând varia între câţiva m şi peste 100 m. Pe sol încearcă, de regulă, mai întâi să fugă 

discret sau să se ascundă. La depăşirea distanţei de fugă se refugiază în coronament. Faţă de 
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atacuri din aer emit strigăte de alarmă şi se ascund. Adulţii pot ţine piept atacurilor unor 

răpitoare cu pene mai mici cu lovituri ale aripilor. Femelele cu cuibare sau pui mici încearcă să 

deruteze atacatori pedeştri simulând incapacitatea de zbor. 

 În cee a ce privește hrănirea, vara caută hrana pe sol cercetându–l cu ciocul; doar rareori 

scormoneşte. În căutare de hrană poate executa mici salturi, până la 1–1,5 m în înălţime. Iarna 

taie acele şi lujerii din coroana arborilor producând prin aceasta un sunet de forfecare. Puii se 

hrănesc singuri din prima zi; în primele două săptămâni predominant cu larve şi pupe de furnici, 

dar şi cu alte insecte şi păianjeni. În privinţa compoziţiei hranei din perioada rotitului dispunem 

pentru ţară de cercetările amănunţite ale lui Almășan din 1970, 1972, 1978 efectuate asupra 85 

conţinuturi de guşă şi stomac ai unor cocoşi din judeţele Argeş, Harghita, Braşov, Sibiu, 

Harghita şi Suceava. Hrana este aproape exclusiv vegetală, cuprinzând fragmente din 17 specii 

lemnoase printre care molidul a ocupat primul loc. În timpul rotitului în hrană predomină după 

frecvenţă acele de molid, urmate de muguri şi lujeri de molid cu lungimi de până la 5 cm, acele 

de jneapăn, acele de ienupăr, seminţele de molid, mugurii şi lujerii de mesteacăn, lujerii şi 

mugurii de ienupăr, lujerii şi mugurii de jneapăn, specii de Vaccinium etc. În această perioadă 

s–au identificat urmele a 10 specii de plante nelemnoase, toate cu o pondere redusă. Pe măsura 

apariţiei păturii ierbacei se instalează primăvara un spectru mai bogat de plante; din luna mai 

încetează consumul de ace de răşinoase.   

 Factorii care au dus la scăderea continuă a efectivelor sunt în primul rând de natură 

climatică: ponderea crescătoare a anilor cu climat atlantic, umed, nefavorabil speciei. 

Silvicultura intensivă cu monoculturi unietajate, închise, accesibilizarea pădurilor, creşterea 

circulaţiei, fragmentarea pădurilor sunt, de asemenea, toate nefavorabile speciei. S–a 

demonstrat că şi fragmentarea arealului, care duce la micropopulaţii izolate, dăunează speciei 

prin micşorarea diversităţii genetice. Factorii care pot duce la scăderi trecătoare ale efectivelor 

sunt: braconajul, turismul montan necontrolat şi în special deranjamente le din timpul iernii 

datorate sporturilor de iarnă. În special ultimele au ca efect creşterea mortalităţii, deoarece 

hrana mai sǎracă, combinatǎ cu stress şi deplasări mai numeroase, duc la scăderea rezervelor. 

Poluarea mediului, în special ploile acide, pot duce la căderea masivă a acelor răşinoaselor, 

diminuarea efectivelor de furnici, diminuând astfel oferta de hrană. Efective ridicate de 

mistreţi şi cervide sau păşunatul din pădure au, de asemenea, un efect negativ.  

 O analiză specifică a factorilor care au dăunat speciei în România s-a făcut de Ionescu 

în 1993, autorul arătând că încă din anii  1980 modul de organizare şi funcţionare a fermelor de 

pajişti a dăunat grav speciei prin tăierea arborilor şi arbuştilor cu diametru sub 12 cm şi curaţirea 

de crăci a arborilor mai groşi de 12 cm pînă la o înălţime de 2 m, ceea ce i-a afectat adăpostul 



20 

 

şi baza trofică. Totodata creşterea numărului de oi cu frecventa lor intrare în pădure a dus la 

epuizarea bazei trofice şi în combinaţie cu haitele de câini la neliniştirea speciei sau distrugerea 

cuibului tericol. Autorul conchide ca în România nu vânătoarea sau braconajul ar fi cauzele 

unui posibil regres ci modul de folosinţă a păşunilor şi nerespectarea legilor şi regulamentelor. 

Rezultate ale inventarierii speciei 

În rezervație au fost identificați în perioada rotitului un număr de 2 cocoși de munte. 

Având în vedere faptul că perioada de observații a fost la sfârșitul perioadei de rotit din anul 

2014, perioadă în care se înregistrează concentrația maximă a masculilor, numărul total față de 

cel observat poate fi mult  mai mare, cel puțin dublu sau chiar mai mult. În plus, având în vedere 

faptul că raportul între sexe este uşor în favoarea femelelor -1:1,14 – în urma sintezei ample a 

datelor din Europa după Wildauer din 2008, rezultă un număr de femele de minim 4-5 

exemplare și ca atare o populație minimă totală de 8 – 10 exemplare. 

 

2.3.3.1 Hărţile de distribuţie ale speciilor  

Hărţile distribuţiei speciei protejate sunt redate în anexa 3 la planul de management.  

 

2.4. Informatii socio-economice, impacturi și amenințări 

 

2.4.1. Informații socio-economice și culturale 

 

2.4.1.1. Comunităţile locale și factorii interesaţi 

 

Populaţia stabilă a comunei Tarcău şi a celor 12 localităţi învecinate, componente ale 

microregiunii Ceahlău se cifra, în ianuarie 2010, la 60.940 locuitori. Faţă de anul precedent, 

populaţia stabilă a înregistrat o involuţie de 0,3%. În perioada 1990-2010, evoluţia medie anuală 

a populaţiei stabile din zonă a fost de 0,05%. Această valoare a fost generată de scăderea 

populaţiei din intervalul 1992-1998, urmată de o uşoară revenire între 1998 şi 2002. După anul 

2002 însă tendinţa a fost una descendentă până în anul 2010. Cu toate acestea, în anul 2010 

populaţia era cu aproape un procent mai numeroasă decât în anul 1990, situaţie care nu se 

întâlneşte şi la nivel regional şi naţional. Piramida vârstelor populaţiei din microregiunea 

Ceahlău din anul 2010 demonstrează existenţa unui grad destul de ridicat de îmbătrânire a 

populaţiei, ceea ce înseamnă că populaţia în vârstă este superioară din punct de vedere numeric 

celei tinere. Rata de înlocuire a forţei de muncă este de 840‰ la nivelul microregiunii, de 834‰ 

la nivelul regiunii Nord-Est şi de 698‰ la nivel naţional. Ceea ce înseamnă că, peste 
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aproximativ 10-15 ani, fiecare 1.000 locuitori stabili din cele 13 localităţi componente ce vor 

ieşi din câmpul muncii vor fi înlocuite de 840 persoane. Practic, deficitul de forţă de muncă va 

fi de 160 persoane. 

Deși turismul rural a înregistrat creșteri, acesta prezintă un potențial considerabil care 

nu este suficient exploatat. Sectorul turistic în anul 2005, comparativ cu anul 1998, a înregistrat 

o creștere a numărului structurilor de cazare cu 35,4%, a nivelului capacității de cazare cu 

0,95% şi numărul locurilor de cazare în pensiunile turistice a ajuns la 22.061 în anul 2005, 

dintre care 50,5% în spațiul rural. Dezvoltarea turismului în pensiuni în mediul rural depinde 

de caracteristicile specifice ale fiecărei  regiuni, folclor, regiuni etnografice şi produse agricole. 

Deși în ultima perioadă numărul de unități de primire turistică a crescut, cel al centrelor 

de promovare turistică este limitat, considerent pentru care este necesară concentrarea asupra 

sprijinirii promovării turismului rural. Există foarte puține metode de măsurare a succesului şi 

rentabilității investițiilor în turism, din cauza naturii semi-informale a activităților, a promovării 

şi marketingului slab organizate mai ales la nivel județean şi local, ceea ce face dificil ca 

întreprinzătorii/operatorii să ajungă pe piață şi să-și dezvolte afacerile corespunzator. Totuși, 

cu un marketing adecvat şi alte tipuri de sprijin coordonat, produsele unicat ale turismului 

românesc vor avea un potențial important, datorită diversității şi atractivității lor.  

În localităţile componente ale microregiunii Ceahlău existau, în anul 2009, 76 de 

structuri de primire turistică cu funcţiuni de cazare turistică. Din acestea, majoritatea sunt 

amplasate în comuna Ceahlău: 39 unităţi de cazare, reprezentând 51,3% din structurile de 

cazare din întreaga microregiune. În oraşul Bicaz erau înregistrate 16 unităţi de primire turistică 

iar în comuna Hangu există 6 astfel de unităţi. Pensiunile agroturistice sunt cele mai frecvente 

structuri de cazare din microregiune, 65% din unităţile de cazare având capacitate de cazare de 

până la 8 camere şi asigurând în spaţii special amenajate cazarea turiştilor şi condiţiile de 

pregătire şi servire a mesei, precum şi posibilitatea participării la activităţi gospodăreşti sau 

meşteşugăreşti. 

Numărul structurilor de primire turistică cu funcţiuni de cazare turistică din 

microregiunea Ceahlău a avut o evoluţie favorabilă în perioada 1999-2009, de la 21 de unităţi 

de cazare înregistrate în anul 1999, ajungându-se la 76 structuri în anul 2009. Comuna Ceahlău 

este localitatea care a avut cea mai mare contribuţie la evoluţia structurilor de primire turistică 

din microregiune. 

Capacitatea de cazare existentă în localităţile componente ale microregiunii Ceahlău în 

anul 2009 este de 1.987 locuri, din care 50,3% se datorează structurilor de cazare din comuna 

Ceahlău care este de 999 locuri. 
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În ceea ce priveşte distribuţia capacităţii de cazare pe categorii de structuri de primire 

turistică, pensiunile agroturistice deţin cele mai multe locuri din microregiunea Ceahlău. Astfel, 

conform Institutului Naţional de Statistică, în anul 2009 34,2% din locurile de cazare erau 

înregistrate în pensiunile agroturistice. De asemenea, 16% din locuri aparţin cabanelor turistice, 

11% hotelurilor şi 6% taberelor de elevi şi preşcolari. 

În ceea ce priveşte sosirile şi înnoptările turistice din microregiunea Ceahlău, în anul 

2008 au fost înregistrate 39.361 sosiri turistice şi 56.436 înnoptări turistice. În comparaţie cu 

anul anterior poate fi observată o uşoară creştere a numărului de turişti sosiţi în una din cele 13 

localităţi componente, concomitentă cu o descreştere a numărului de nopţi petrecute în 

structurile de primire turistică cu funcţiuni de cazare turistică. Având în vedere aceste două 

aspecte, durata medie de şedere a turiştilor în microregiunea Ceahlău a scăzut de la 1,5 zile în 

anul 2007 la 1,4 zile în anul 2008. Diferenţa este mai semnificativă faţă de anul 2006, când 

durata medie de şedere a turiştilor a fost de 1,7 zile. În orice caz, numărul mediu de nopţi 

petrecute în structurile de cazare din acest teritoriu este sub media înregistrată la nivel regional 

şi naţional în aceeaşi perioadă de referinţă. 

Comuna Ceahlău şi oraşul Bicaz monopolizează în mod cert sectorul turistic. Acest 

aspect este lesne de observat analizând distribuţia sosirilor şi înnoptărilor turiştilor pe localităţi 

componente ale microregiunii Ceahlău. Astfel, în comuna Ceahlău în anul 2008 au fost 

înregistrate 34.983 înnoptări, 62% din total microregiune, iar în oraşul Bicaz 17.468 înnoptări, 

31% din total microregiune.  

În masivul Tarcău există numeroase oportunități de practicare a turismului de aventură: 

mountain biking, rafting, tracking. În Munții Tarcău, mountain-biking-ul se poate practica în 

special în lunile de vară, iulie-august, când vremea este mai stabilă. Puține persoane cunosc 

faptul că în această zonă pot realiza excursii de tip offroad sau rafting, iar împătimiților de 

escaladă li se oferă ocazia de a încerca stâncile din împrejurimi. Traseele din Tarcău sunt 

multiple, foarte lungi și foarte dificile. Secțiunea de traseu Brateș – Ardeluța poate fi abordată 

cu orice fel de mașină care are o garda la sol rezonabilă. Traseele secundare sunt foarte 

periculoase, dar și spectaculos de frumoase, în special drumul lateral dreapta ce începe după 

schitul Tarcău. Muntii Tarcăului ofera condiții bune pentru practicarea zborului cu parapanta 

de către iubitorii lui. Culmea Muntelui Lung care desparte Valea Tarcăului de Valea Bicazului 

oferă posibilitatea parapantiștilor de a explora deopotrivă cele două văi și de a se bucura de 

curenții ascensionali care sunt suficienți de puternici în special vara. Accesul pe Muntele Lung 

se poate face destul de ușor urmând traseul drumurilor forestiere Ața, Bobeica sau Bolovăniș. 
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Zona se caracterisează și printr-o serie de elemente ale patrimoniului cultural din care 

amintim: statuia soldatului necunoscut din comuna Tarcău, muzeul de artă Iulia Hălăucescu din 

Tarcău, Mănăstirea Tarcău, Biserica Adormirea Maicii Domnului şi Schitul Sf. Mina.  

Factorii interesați au fost identificați și consultați pe parcursul a două runde de întâlniri, 

ultima în octombrie 2014. Lista cuprinde autoritățile publice locale, Garda de Mediu, Agenția 

pentru Protecția Mediului Neamț, Direcția Silvică Neamț, organizații non-guvernamentale, 

instituții didactice și de cercetare. Întâlnirile cu factorii de interes pot fi considerate foarte 

importante și productive, mai ales prin prisma faptului că s-a construit o relație de colaborare 

între toți factorii interesați referitor la rezervația naturală Brateș. 

Atât autoritățile locale cât și administratorul pădurii au înțeles necesitatea protecției 

naturii în zonă, chiar și având interese directe din punct de vedere economic. Toate elementele 

planului de management au fost analizate deschis împreună cu factorii de interes, iar această 

formă a sa include concluziile discuțiilor purtate, ceea ce permite ca acțiunile de protecție a 

naturii în rezervația naturală Brateș să fie realizate în continuare pe baze solide, care să protejeze 

și să asigure cele mai bune condiții pentru populația de cocoș de munte din zonă. 

 

2.4.1.2. Utilizarea terenurilor 

În proporție de 100% terenul pe care se află rezervația naturală Brateș are categoria de 

folosință pădure. 

2.4.1.3. Situația juridică a terenurilor 

Întreaga suprafață a rezervației naturale Brateș se află în proprietatea publică a statului.  

2.4.1.4. Administratori și gestionari 

Suprafața de fond forestier care este inclusă în rezervația naturală Brateș se găsește în 

administrarea Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva prin Direcția Silvică Neamț. 

2.4.1.5. Infrastructură și construcții 

Pe raza rezervației naturale Brateș nu există elemente de infrastructură sau construcții. 
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2.4.2. Impacturi 

2.4.2.1. Presiuni 

În zonă nu există păşunat decât foarte restrâns în zonele limitrofe din judeţul Bacău. Păşunatul 

se face cu vaci, numărul de animale este restrâns şi acestea nu sunt însoţite de câini. Nu se 

păşunează în pădure. Zona poate fi însă accesată de către persoane străine, în special dinspre 

judeţul Bacău, existând deci posibilitatea (chiar dacă redusă) a producerii unor acte de braconaj. 

2.4.2.1. Amenințări 

Specia este sensibilă atât în fazele incipiente ale dezvoltării, cât şi în fazele de juvenil şi 

apoi adult. Cauzele sunt însă diferite. În cazul ouălelor, pierderile sunt mari, însă par a fi mai 

mici decât cele în faza de pui. Exemplarele juvenile şi adulte sunt sensibile îndeosebi iarna, 

când hrana este foarte puţină şi săracă şi pierderile de energie sunt mari. Din această cauză 

păsările încearcă să minimizeze costurile energetice, deplasându-se cât mai puţin şi fiind active 

pe perioade scurte, strict pentru hrănire, când temperaturile sunt favorabile. Ca atare, condiţiile 

de hrănire şi adăpost din timpul iernii, mai ales în cazul iernilor grele, sunt decisive pentru 

supravieţuirea în anul următor. Întrucât cocoşii maturi nu se îndepărtează în mod normal de 

locurile clasice de rotit, devine importantă existenţa şi implicit păstrarea unor arborete cu 

structuri favorabile în zona limitrofă locului de rotit cunoscut. Locurile de rotit se păstrează 

perioade îndelungate, mai important decât configuraţia locului de rotit fiind terenul 

înconjurător, din care nu trebuie să lipsească arboretele mature. Dacă proporţia acestora din 

raza de acţiune a păsărilor scade sub 30%, locurile de rotit sunt părăsite. 

Având în vedere cele menţionate mai sus, factorii care pot duce la scăderi ale efectivelor 

sunt:  

1) distrugerea cuibului tericol de către răpitoare şi chiar mistreţi şi cervide, când sunt în 

efective prea ridicate şi de către animalele domestice care păşunează în pădure, în 

special câinii ciobăneşti care însoţesc turmele; 

2) tăierea în pajiştile montane a arborilor şi arbuştilor cu diametru sub 12 cm şi curăţirea 

de crăci a arborilor mai groşi de 12 cm pînă la o înălţime de 2 m, ceea ce i-a afectat 

adăpostul şi baza trofică. Incendierea intenţionată a păşunilor pentru curăţarea de 

vegetaţie lemnoasă sau subarbustivă are acelaşi efect; 

3) braconajul; 

4) silvicultura intensivă în zona locurilor de rotit ce produce monoculturi unietajate întinse, 

închise şi în special tinere şi fragmentarea pădurilor cu structuri favorabile speciei. 

Astfel de lucrări în zona locului de rotit sunt de evitat întrucât masculii adulţi se 
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îndepărtează cel mult 1 km de locul tradiţional de rotit iar femelele la distanţe medii de 

2,5 km de locul de rotit frecventat de ele. 

5) succesiunea speciilor sau dezvoltarea pe verticală a regenerării naturale peste înălţimi 

de 50 cm; acestea duc la modificarea profundă a condiţiilor necesare speciei, desişurile 

fiind evitate complet de către cocoşi şi fiind nefavorabile celorlalte exemplare cel puţin 

datorită şanselor ridicate de prădare; 

6) creşterea circulaţiei datorită accesibilizării pădurilor, turismul montan necontrolat, în 

special în timpul iernii; 

7) ploile acide, care pot duce la căderea masivă a acelor răşinoaselor, diminuarea 

efectivelor de insecte, diminuând astfel oferta de hrană. 

Toate amenințările identificate au risc redus în cadrul rezervației naturale Brateș. 
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 CAPITOLUL III. EVALUAREA STĂRII DE CONSERVARE A SPECIILOR ȘI 

HABITATELOR 

 

3.1. Evaluarea stării de conservare în contextul planului de management pentru o arie 

naturală protejată 

 Starea de conservare favorabilă poate fi descrisă ca situaţia în care un tip de habitat sau 

o specie prosperă, atât în ceea ce priveşte suprafaţa şi mărimea populaţiei, cât şi în ceea ce 

priveşte calitatea populaţiei, inclusiv în sensul capacităţii de reproducere, structurii pe vârste, 

mortalităţii, şi există perspective să prospere de asemenea şi în viitor fără modificări 

semnificative în politicile şi managementul existent. Faptul că un tip de habitat sau o specie nu 

sunt ameninţate nu înseamnă că acestea sunt în stare de conservare favorabilă.  

 Starea de conservare nefavorabilă este împărţită în două clase:  

- „nefavorabil-inadecvat” pentru situaţiile în care este necesară o schimbare a 

politicilor sau managementului pentru a aduce tipul de habitat sau specia în 

stare de conservare favorabilă, dar nu există nici un pericol de dispariţie în 

viitorul previzibil; 

- „nefavorabil-rău” pentru situaţiile în care tipul de habitat sau specia este în 

pericol de a dispare în viitorul previzibil. 

 Pentru toate situaţiile în care nu există suficiente informaţii pentru a realiza o evaluare 

corespunzătoare, starea de conservare este considerată „necunoscută”. 

 Pentru o reprezentare grafică a celor patru stări de conservare, a fost adoptat un sistem 

de codificare pe culori, prin intermediul îndrumarului Comisiei Europene: Evaluarea și 

raportarea în conformitate cu Articolul 17 al Directivei Habitate: Formate de raportare pentru 

Perioada: 

- roşu pentru „nefavorabil-rău”; 

- portocaliu pentru „nefavorabil-inadecvat”; 

- verde pentru „favorabil”; 

- gri pentru „necunoscut”. 

 Evaluarea stării de conservare este crucială în cadrul procesului de elaborare a unui plan 

de management pentru o arie naturală protejată, deoarece obiectivele specifice, măsurile, 

activităţile și regulile necesare pentru fiecare tip de habitat, specie sau grup de specii de interes 

conservativ, prezente în cuprinsul respectivei arii naturale protejate derivă din starea lor actuală 

de conservare.  
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 Astfel, dacă starea de conservare este evaluată ca favorabilă la momentul elaborării 

planului de management actual, activităţile din acest plan trebuie să se îndrepte cu predilecţie 

către menţinerea stării de conservare pe termen lung prin monitorizarea habitatului/ speciei, iar 

regulile şi rezultatele procedurii de evaluare a impactului antropic să prevină și să combată acele 

activităţi propuse, al căror impact potenţial ar putea periclita pe viitor actuala stare de 

conservare favorabilă.  

 Dacă starea de conservare a unei specii / unui tip de habitat este evaluată ca 

”nefavorabilă-inadecvată” sau ”nefavorabilă-rea”, activităţile din planul de management 

trebuie să se îndrepte cu predilecţie în sensul îmbunătăţirii acelor parametri care împiedică 

respectiva specie și/ sau habitat să ajungă în starea de conservare favorabilă, cum ar fi spre 

exemplu măsuri de reconstrucţie ecologică, iar regulile şi rezultatele procedurii de evaluare a 

impactului antropic să se îndrepte în sensul reducerii sau eliminării efectelor activităţilor 

prezente cu impact asupra speciei / tipului de habitat şi interzicerii oricărei activităţi viitoare 

susceptibile de a afecta şi mai mult specia sau tipul de habitat aflate în stare de conservare 

nefavorabilă. 

 De asemenea, pentru orice plan, proiect sau activitate susceptibilă de a genera un efect 

negativ asupra unei specii sau unui tip de habitat de interes conservativ este necesară anticiparea 

evoluţiei stării de conservare a acestora în viitor, inclusiv cu luarea în considerare a impactului 

cumulat, conform principiului precauţiei. 

 În situaţia în care starea de conservare este evaluată ca fiind ”necunoscută”, activităţile 

din planul de management trebuie să se îndrepte cu predilecţie către colectarea de date în 

vederea evaluării stării de conservare pentru acel tip de habitat, specie sau grup de specii, iar 

regulile şi rezultatele procedurii de evaluare a impactului antropic trebuie să se îndrepte în 

sensul micşorării efectelor activităţilor prezente cu impact asupra speciei şi limitării sau 

interzicerii oricărei activităţi viitoare, susceptibile de a afecta specia sau tipul de habitat, 

conform principiului precauţiei. Trebuie așadar să se evite situaţia în care specia/ tipul de habitat 

ajunge în stare de conservare nefavorabilă, din cauza inexistenţei sau insuficienţei informaţiilor 

necesare pentru a putea evalua starea lor de conservare. 

 În sensul celor precizate anterior, măsurile, activităţile şi regulile din planul de 

management trebuie să fie preventive, efective, adecvate, eficiente, integrate, astfel încât să 

asigure cadrul necesar pentru ca speciile şi habitatele de interes conservativ să se menţină sau 

să ajungă în stare de conservare favorabilă. 
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3.2. Adaptarea metodologiei utilizată la nivel naţional pentru evaluarea stării de 

conservare a speciilor și tipurilor de habitate la nivelul unei singure arii naturale protejate 

 Metodologia de evaluare a stării de conservare a fost dezvoltată iniţial pentru raportarea 

către Comisia Europeană din anul 2007 în conformitate cu articolul 17 al Diectivei Habitate, 

fiind ulterior revizuită pentru următorul ciclu de raportare din anul 2013. Cu toate că în baza 

acestei metodologii, evaluarea stării de conservare se face la nivel naţional pentru fiecare 

regiune biogeografică, pentru siturile din cadrul reţelei Natura 2000 şi pentru întreg teritoriul 

naţional, aceeaşi metodologie a fost adaptată pentru a fi aplicată şi la nivelul unei arii naturale 

protejate, chiar și pentru ariile naturale protejate de interes naţional, cu unele modificări/ 

adaptări, constând de exemplu în eliminarea arealului natural al speciei/ tipului de habitat, acest 

parametru nemaifiind relevant odată cu reducerea scării geografice și dimensiunilor teritoriului. 

Deasemenea, aceeaşi metodologie poate fi aplicată şi pentru alte specii decât cele de importanţă 

comunitară, precum şi pentru alte tipuri de habitate, de exemplu: clasificate la nivel naţional. 

 Astfel, starea de conservare a unei specii într-o arie naturală protejată presupune 

evaluarea stării de conservare din punct de vedere al următorilor parametri: mărimea populaţiei 

speciei; habitatul speciei; perspectivele viitoare ale speciei. 

 

3.3. Evaluarea stării de conservare a cocoșului de munte, Tetrao urogallus 

În locul de rotit din u.a. 124A, pădurea este matură cu vârsta de 80-90 ani, uniformă ca 

structură şi destul de închisă având o consistență de între 0,8 și 0,9. Există Vaccinium sp. şi în 

apropiere sunt izvoare de coastă cu prundiş la suprafaţă, pentru gastroliţi şi mocirle. În 

apropiere, în celelalte subparcele de limită – 105B, 106B, 107B, 108B, pădurea este bătrână, de 

molid pur, de limită, foarte diversă ca structură, cu consistenţă variind între 0,6 și 0,8, cu ochiuri 

deschise numeroase. Există arbori uscaţi pe picior şi căzuţi la sol. Stratul de Vaccinium sp. este 

foarte abundent. Există izvoare de coastă cu prundiş la suprafaţă şi mocirle. Ca atare, şi habitatul 

din jurul locului de rotit este favorabil speciei.  

Au fost observaţi 2 cocoşi rotind pe sol în primăvara anului 2014 şi încă unul zburând. 

Deasemenea, a fost observată o găină, tot pe sol. 

Pentru conservarea speciei se propune revizuirea limitelor rezervaţiei, niciuna dintre 

variantele existente nefiind în deplină concordanţă cu realitatea din teren. În ceea ce priveşte 

limitele GIS de pe pagina web a autorității centrale, acestea în formatul actual taie în mod 

nejustificat mai multe subparcele silvice fără a urma limite evidente. Având în vedere faptul că 

locul de rotit este doar în partea superioară a subparcelei 124A, se propune delimitarea 

rezervaţiei doar în jumătatea superioară a subpacelei conform propunerii din figura 2 din anexa 
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2 a planului de management. În plus, se propune evitarea efectuării de lucrări silvice în zona 

locului de rotit. Restul suprafeţelor fie se exclud din rezervaţie fie, dacă se menţin, trebuie 

incluse în regim de intervenţii active - tăieri de igienă şi lucrări speciale de conservare conform 

amenajamentelor silvice.  

Aşa cum se menţionează în literatura de specialitate, deşi sunt foarte importante pentru 

reproducere, conservarea doar a locurilor de rotit nu asigură conservarea populaţiei, nu oferă 

habitat suficient. Ca atare, devin importante atât structura cât şi ameninţările potenţiale în 

zonele limitrofe locurilor de rotit. Studiile existente, arată că, în general, păsările stau aproape 

de locurile de rotit pe parcursul anului dacă găsesc condiţii bune. Deci, existenţa unor condiţii 

optime pe o rază de 3-4 km în jurul acestor locuri asigură conservarea populaţiei. Ca atare, pe 

baza datelor din amenajamentele silvice a fost analizată structura pădurii în apropierea locurilor 

de rotit. Întrucât au existat date doar pentru Ocolul Silvic Brateş şi locul de rotit este situat în 

imediata apropiere a limitei acestuia cu alte ocoale silvice, s-a analizat structura pădurii pe o 

distanţă de 10 km de la locul de rotit în cuprinsul fondului forestier administrat de O.S. Brateş. 

Analiza este redată în figura 3 din anexa 2 a planului de management. După cum se poate 

observa din figură o proporţie însemnată este reprezentată de păduri favorabile speciei, cu 

altitudinea minimă peste 900 m, vârsta peste 60 de ani şi cu consistenţa între 0,4 şi 0,7 maxim 

0,8. Cu siguranţă cel puţin o parte din pădurile apropiate locului de rotit aflate în ocoalele silvice 

vecine oferă condiţii optime speciei şi ca atare putem spune ca suprafaţa cu habitat optim este 

mult mai mare decât cea minimă propusă de literatura citată mai sus. 

 Având în vedere cele menţionate mai sus, se concluzionează că starea de conservare a 

speciei este favorabilă atât din punct de vedere al populaţiei existente cât şi a habitatului şi 

perspectivelor în viitor. 

 În tabelul următor se prezintă analiza stării de conservare a populaţiei din rezervaţia 

naturală 2.662 Brateş, pe baza metodologiei Comisiei Europene de Evaluarea a Stării de 

Conservare. 

Evaluarea stării de conservare la cocoșul de munte – Tetrao urogallus 

Tabelul nr. 7 

Indicator Motivaţie Stare de conservare 

Aria de 

răspândire 

Suprafaţa de habitat favorabil este suficient de 

mare pentru asigurarea condiţiilor necesare 

unei populaţii viguroase şi viabile pe termen 

lung. După investigaţii în teren singurul loc de 

rotit se găseşte in partea superioară a 

subparcelei 124A, motiv pentru care se 

X 
Favorabilă  

 

Nefavorabilă inadecvată  
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Indicator Motivaţie Stare de conservare 

propune reconsiderarea limitelor rezervaţiei. 

Aceasta, desigur reprezintă o măsură 

administrativă şi nu o reducere a ariei de 

răspândire. 

 
Nefavorabilă total 

neadecvată  

Populaţia 

Unicul loc de rotit s-a menţinut prezentând în 

anul 2014 un efectiv de 2-3 masculi  stabili, 

ceea ce reprezintă o situaƫie favorabilă. 

X Favorabilă  

 Nefavorabilă inadecvată  

 Nefavorabilă total 

neadecvată  

Habitatul 

speciei 

Habitatul este suficient de întins şi stabil, iar  

calitatea habitatului permite supravieţuirea pe 

termen lung a speciei. 

X Favorabilă  

 Nefavorabilă inadecvată  

 Nefavorabilă total 

neadecvată  

Perspective 

viitoare (în 

special 

ţinându-se 

cont de 

parametrii 

precedenţi) 

Specia nu se află sub influenţă negativă 

semnificativă din punct de vedere al 

presiunilor şi ameninţărilor. Supravieţuirea sa 

pe termen lung este asigurată, cu condiƫia 

respectării recomandărilor de management. 

X Favorabilă  

 Nefavorabilă inadecvată  

 

Nefavorabilă total 

neadecvată  

Evaluarea 

stării de 

conservare 

Toate „verzi” SAU trei „verzi” şi unul 

„necunoscut” 

X 
Favorabilă  

Unul sau mai multe „portocaliu” dar niciunul 

„roşu” 

 
Nefavorabilă inadecvată  

Unul sau mai multe „roşii” 
 Nefavorabilă total 

neadecvată  
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CAPITOLUL IV. SCOPUL ȘI OBIECTIVELE PLANULUI DE MANAGEMENT 

4.1 Scopul planului de management  

 Scopul managementului ariei naturale protejate Brateș este de a menține sau a 

îmbunătăți, acolo unde este cazul, prin intervenţii active de management, starea favorabilă de 

conservare a cocoșului de munte, Tetrao urogallus pentru care a fost desemnată aria naturală 

protejată.  

4.2 Obiective generale, specifice și activități  

4.2.1. Obiective generale 

Obiectivele generale ale managementului ariei naturale protejate sunt: 

1) Conservarea populației de cocoș de munte, Tetrao urogallus, în aria naturală protejată; 

2) Inventarierea/evaluarea detaliată și monitoringul speciei Tetrao urogallus în aria 

naturală protejată; 

3) Asigurarea managementului efectiv al ariei naturale protejate și asigurarea durabilității 

managementului; 

4) Creşterea nivelului de conştientizare şi educaţie a publicului şi grupurilor interesate 

privind importanţa conservării biodiversităţii şi pentru obţinerea sprijinului în vederea 

realizării obiectivelor planului de management. 

4.2.2. Obiective specifice și activități 

Obiective generale, specifice și activități 

Tabelul nr. 8 

Obiectiv general: Conservarea populației de cocoș de munte - Tetrao urogallus, în aria 

naturală protejată 

A. Obiectiv specific: Menţinerea şi eventual creşterea nivelului populaţional al speciei 

Acțiuni 1. Menţinerea unor efective echilibrate de ungulate şi ţinerea sub 

control a efectivelor de vulpi 

2. Controlul strict al numărului de câini care însoţesc turmele de 

animale domestice în păşunile limitrofe şi mai ales accesul acestora 

în pădure în perioada de cuibărit şi creştere a puilor, în lunile aprilie 

– iunie 

3. Controlul strict al păşunatului în pădure 

4. Controlul strict al braconajului 
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5. Controlul strict al incendiilor de pădure 

6. Controlul strict al circulaţiei, inclusiv turismul montan, în zonele 

cu locuri de rotit, în special în timpul iernii dar şi primăvara în 

perioada rotitulu 

B. Oiectiv specific: Menţinerea unor structuri ale pădurii propice speciei în zona locurilor de 

rotit şi vecinătatea acestora 

Acțiuni 1. Evitarea intervenţiilor de extragere a materialului lemnos - arbori 

mari, chiar şi uscaţi în zona locurilor de rotit 

2. Evitarea, în cazul pădurilor bătrâne relativ deschise, a dezvoltării 

unor desişuri în ochiurile existente şi astfel păstrarea stratului erbaceu 

şi subarbustiv 

Obiectiv general: Inventarierea/evaluarea detaliată și monitoringul speciei Tetrao urogallus 

în aria naturală protejată 

C. Obiectiv specific: Monitorizarea stării de conservare a speciei Tetrao urogallus în aria 

naturală protejată 

Acțiuni 1. Actualizarea informațiilor privind populația speciei. 

2. Evaluarea periodică a stării de conservare a speciei 

Obiectiv general: Asigurarea managementului efectiv al ariei naturale protejate și asigurarea 

durabilității managementului 

D. Obiectiv specific: Asigurarea managementului eficient al ariei naturale protejate cu scopul 

menţinerii stării de conservare favorabile a speciei de interes conservativ 

Acțiuni 1. Respectarea convenției de custodie privind rezervația naturală 

Brateș 

2. Asigurarea personalului necesar administrării ariei naturale 

protejate 

3. Colaborarea cu toţi factorii interesaţi pentru desfăşurarea diferitelor 

activităţi ce vizează potenţialul ariei: cercetare, proiecte de 

conservare implementate în zonă, conştientizare, activităţi 

generatoare de venit, și altele asemenea. 

4. Implicarea unor instituţii/organizaţii partenere şi a comunităţii 

locale pentru realizarea unui management participativ 

E. Obiectiv specific: Asigurarea resurselor financiare necesare unei administrări optime 
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Acțiuni 1. Elaborarea bugetului anual necesar pentru activităţile de 

administrare şi management pentru atingerea scopului principal al 

planului de management, din resurse proprii 

2. Identificarea unor noi surse de finanţare şi elaboarea unor proiecte 

de conservare cu finanţare externă 

3. Întocmirea planurilor de lucru anuale 

F. Obiectiv specific: Limitarea activităţilor ilegale şi dăunătoare valorilor naturale specifice 

ariei 

Acțiuni 1. Dezvoltarea capacităţii personalului implicat în administrarea/ 

managementul ariei naturale protejate 

2. Parteneriat cu Jandarmeria şi Garda de mediu, Comisariatul Silvic 

şi alte instituţii relevante pentru realizarea unui sistem de patrulare 

integrat 

3. Întocmirea, aprobarea şi aplicarea planului de intervenţie şi 

instituirea unui sistem de reacţie rapidă pentru verificarea sesizărilor 

4. Acordarea de avize, pentru proiectele şi planurile/programele care 

se realizează pe teritoriul ariei naturale protejate 

5. Asigurarea logisticii necesare pentru administrarea eficientă a ariei 

naturale protejate 

6. Monitorizarea implementării planului de management şi realizarea 

raportărilor necesare către autorităţi relevante 

7. Includerea prevederilor planului de management al ariei naturale 

protejate în amenajamentul silvic 

8. Revizuirea limitelor ariei naturale protejate în conformitate cu 

propunerile din planul de management 

Obiectiv general: Creşterea nivelului de conştientizare şi educaţie a publicului şi grupurilor 

interesate privind importanţa conservării biodiversităţii şi pentru obţinerea sprijinului în 

vederea realizării obiectivelor planului de management 

G. Obiectiv specific: Promovarea valorilor naturale din cadrul ariei naturale protejate prin 

intermediul materialelor informative, site-ului web şi altor mijloace de comunicare 

Acțiuni 1. Crearea unei identităţi vizuale a ariei naturale protejate 
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2. Realizarea site-ului web al ariei protejate şi actualizarea 

permanentă a acestuia cu informaţii relevante pentru factorii interesaţi 

şi publicul larg 

3. Realizarea de materiale informative referitoare la aria naturală 

protejată 

H. Obiectiv specific: Desfasurarea de activităţi educaţionale şi conştientizare privind 

biodiversitatea din cadrul ariei naturale protejate 

Acțiuni 1. Implementarea unor activităţi educaţionale - cercuri tematice, ziua 

Păsărilor, ziua Internaţională a Pădurilor, Ziua Mediului - pentru a 

informa populaţia locală cu privire la importanţa ariei naturale 

protejate 
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CAPITOLUL V. PLANUL DE ACTIVITĂȚI 

 

5.1. Descrierea activităților 

5.1.1. Obiectivul general 1: Conservarea populației de cocoș de munte - Tetrao urogallus, 

în aria naturală protejată 

A. Obiectiv specific: Menţinerea şi eventual creşterea nivelului populaţional al speciei  

Acțiunea A.1. Menţinerea unor efective echilibrate de ungulate şi ţinerea sub control a 

efectivelor de vulpi 

Descriere: Pentru menținerea condițiilor de habitat, populațiile de ungulate și vulpi trebuie 

menținute la un nivel echilibrat prin măsuri cinegetice. Pentru rezervația naturală Brateș, 

această acțiune are un caracter preventiv. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate, ocoale silvice 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale administratorului fondului de vânătoare 

Rezultate aşteptate: condiţii de habitat menţinute/îmbunătăţite  

Indicatori de succes: condiții de habitat propice cocoșului de munte 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea A.2. Controlul strict al numărului de câini care însoţesc turmele de animale domestice 

în păşunile limitrofe şi mai ales accesul acestora în pădure în perioada de cuibărit şi creştere a 

puilor, în lunile aprilie – iunie 

Descriere: În multe cazuri pe suprafaţa ariei şi în vecinătate numărul de câini de stână ce 

însoţesc turmele de oi depăşește numărul maxim prevăzut de lege. Manifestând frecvent 

comportament de prădători, aceşti câini au un impact negativ asupra speciei protejate, în special 

asupra puilor nezburători. Pentru combaterea acestui fenomen, se vor efectua patrulări regulate 

pentru a se verifica efectivele de câini însoţitori ai turmelor de oi, urmate de aplicarea măsurilor 

legale. Pentru rezervația naturală Brateș, această acțiune are un caracter preventiv. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate, Jandarmeria, Poliţia 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale administratorului fondului de vânătoare și 

custodelui 
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Rezultate aşteptate: succes reproductiv crescut pentru cocoș de munte 

Indicatori de succes: numărul câinilor însoţitori conform prevederilor legale 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea A.3. Controlul strict al păşunatului în pădure 

Descriere: Pentru combaterea acestui fenomen, se vor efectua patrulări regulate pentru a se 

verifica respectarea prevederilor legale privind pășunatul. Pentru rezervația naturală Brateș, 

această acțiune are un caracter preventiv. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate, Jandarmeria, Poliţia 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui 

Rezultate aşteptate: succes reproductiv crescut pentru cocoș de munte 

Indicatori de succes: număr de cazuri de pășunat ilegal redus la 0 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea A.4. Controlul strict al braconajului 

Descriere: Pentru combaterea acestui fenomen, se vor efectua patrulări regulate pentru a se 

verifica respectarea prevederilor legale privind vânătoarea. Pentru rezervația naturală Brateș, 

această acțiune are un caracter preventiv. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate, Jandarmeria, Poliţia 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui și administratorului fondului de 

vânătoare 

Rezultate aşteptate: succes reproductiv crescut pentru cocoș de munte 

Indicatori de succes: număr de cazuri de braconaj redus la 0 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea A.5. Controlul strict al incendiilor de pădure 

Descriere: Pentru combaterea acestui fenomen, se vor efectua patrulări regulate pentru a se 

verifica respectarea prevederilor legale privind incendiile. Se vor revizui planurile de 

intervenție în caz de incendiu ale administratorului fondului forestier. 

Perioada de timp: permanent 
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Responsabili: custodele ariei naturale protejate, Jandarmeria, Poliţia 

Parteneri de implementare: Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui  

Rezultate aşteptate: succes reproductiv crescut pentru cocoș de munte 

Indicatori de succes: număr de cazuri de incendii de pădure redus la 0 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea A.6. Controlul strict al circulaţiei, inclusiv turismul montan, în zonele cu locuri de 

rotit, în special în timpul iernii dar şi primăvara în perioada rotitului 

Descriere: Pentru combaterea acestui fenomen, se vor efectua patrulări regulate pentru a se 

putea limita circulația în zonele cu locuri de rotit. 

Perioada de timp: în special în timpul iernii dar şi primăvara în perioada rotitului 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui și administratorului fondului de 

vânătoare 

Rezultate aşteptate: acces redus la minim iarna și în perioada rotitului 

Indicatori de succes: număr de vizitatori 

Prioritate: mare 

 

B. Obiectiv specific: Menţinerea unor structuri ale pădurii propice speciei în zona locurilor de 

rotit şi vecinătatea acestora 

Acțiunea B.1. Evitarea intervenţiilor de extragere a materialului lemnos - arbori mari, chiar şi 

uscaţi în zona locurilor de rotit 

Descriere: Este necesară evitarea intervenţiilor de extragere a materialului lemnos, arbori mari, 

chiar şi uscaţi, în zona locurilor de rotit. Păstrarea unui mozaic de structuri din care să nu 

lipsească pădurile mature, pe cât posibil conectate cu locurile de rotit. Acolo unde nu este 

posibil, suprafeţele cu păduri având structuri favorabile speciei nu trebuie să fie mai departe de 

5 km una de cealaltă. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate, ocoale silvice 

Parteneri de implementare: Direcţia silvică 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale ustodelui 

Rezultate aşteptate: condiţii de habitat menţinute/îmbunătăţite  
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Indicatori de succes: condiții de habitat propice cocoșului de munte 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea B.2. Evitarea, în cazul pădurilor bătrâne relativ deschise, a dezvoltării unor desişuri 

în ochiurile existente şi astfel păstrarea stratului erbaceu şi subarbustiv 

Descriere: Se impune menţinerea unor structuri a pădurii propice speciei în zona locului de rotit 

şi vecinătatea acestuia, prin evitarea în cazul pădurilor bătrâne relativ deschise a dezvoltării 

unor desişuri în ochiurile existente şi astfel păstrarea stratului erbaceu şi subarbustiv, în special 

prezenţa şi abundenţa Vaccinium spp.. Acolo unde se impune, se vor extrage exemplarele din 

seminţiş chiar dacă sunt din specia de bază din care este compus arboretul. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate, ocoale silvice 

Parteneri de implementare: Direcţia silvică 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui 

Rezultate aşteptate: condiţii de habitat menţinute/îmbunătăţite  

Indicatori de succes: condiții de habitat propice cocoșului de munte 

Prioritate: mare 

 

5.1.2. Obiectivul general 2: Inventarierea/evaluarea detaliată și monitoringul speciei 

Tetrao urogallus în aria naturală protejată 

C. Obiectiv specific: Monitorizarea stării de conservare a speciei Tetrao urogallus în aria 

naturală protejată  

Acțiunea C.1. Actualizarea informațiilor privind populația speciei 

Descriere: Anual se vor vizita toate locaţiile pentru a se confirma desfăşurarea rotitului şi, în 

locurile în care se confirmă, pentru a evalua intensitatea fenomenului, numărul de cocoşi 

prezenţi, găini, urme, lăsături. În cazul în care nu se observă cocoşii direct, sau chiar şi când 

sunt observaţi la rotit, se recomandă şi verificarea pe baza lăsăturilor. Se vor urmări locurile 

unde sunt grămezi de lăsături sub arbori, acestea corespunzând arborilor în care dorm cocoşii 

şi implicit reprezintă numărul acestora. Locaţia locului de rotit şi a arborilor utilizaţi va fi 

urmărită anual pentru a depista eventuale tendinţe dinamice. Monitorizarea se va efectua de 

personal calificat, responsabilii cu vânătoarea sau de către personal instruit în acest sens, care 

să cunoască păsările şi să poată identifica şi deosebi în zbor exemplare mascule şi femele, 

lăsăturile caracteristice fiecărui sex, urmele. Pe baza acestora se poate urmări efectul măsurilor 
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de management propuse şi aplicate şi se vor face recomandări specifice cu privire la modificarea 

limitelor ariei la momentul revizuirii planului de management. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui și administratorului fondului de 

vânătoare 

Rezultate aşteptate: oferirea de informații actuale asupra populaţiei speciei 

Indicatori de succes: informații actualizate 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea C.2. Evaluarea periodică a stării de conservare a speciei 

Descriere: Se va evalua starea de conservare a specie Tetrao urogallus la fiecare 2 ani. 

Perioada de timp: la fiecare 2 ani 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: administratorul fondului de vânătoare 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui și administratorului fondului de 

vânătoare 

Rezultate aşteptate: surprinderea unor situații în măsură să amenințe conservarea speciei 

Indicatori de succes: raport privind starea de conservare a populaţiei speciei 

Prioritate: mare 

 

5.1.3. Obiectivul general 3: Asigurarea managementului efectiv al ariei naturale protejate 

și asigurarea durabilității managementului 

D. Obiectiv specific: Asigurarea managementului eficient al ariei naturale protejate cu scopul 

menţinerii stării de conservare favorabilă a speciei de interes conservativ 

 

Acțiunea D.1. Respectarea convenției de custodie privind rezervația naturală Brateș 

Descriere: Rezervația naturală Brateș este administrată de către Direcția Silvică Neamț, pe bază 

de contract de custodie încheiat cu autoritatea de mediu responsabilă, în conformitate cu 

prevederile legale în vigoare. Pe baza prevederilor din acest contract custodele ariei va lua toate 

măsurile pentru respectarea drepturilor şi obligaţiilor stipulate, conform legislaţiei în vigoare.  

Perioada de timp: pe perioada de valabilitate a convenției 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 
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Parteneri de implementare: Agenția pentru Protecția Mediului, Garda de Mediu, Ministerul 

Mediului, Apelor şi Pădurilor 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare a ariei protejate 

Rezultate aşteptate:  respectarea obiectivelor şi termenilor din contractul de custodie 

Indicatori de succes: întocmirea anuală a raportului de activitate şi a celui privind starea ariei 

naturale protejate 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea D.2. Asigurarea personalului necesar administrării ariei naturale protejate 

Descrierea: În conformitate cu prevederile convenției de custodie încheiată cu autoritatea de 

mediu responsabilă, custodele ariei este responsabil pentru asigurarea personalului necesar 

administrării ariei naturale protejate. În funcţie de bugetul elaborat anual, custodele asigură prin 

personalul propriu desfăşurarea activităţiilor de administare. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: autorităţile locale, cercetători, biologi, tehnicieni, studenţi, voluntari 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate, finanţare extrabugetară 

Rezultate aşteptate: resurse umane şi instituţionale optime pentru implementarea planului de 

management 

Indicatori de succes: organigramă adecvată, rapoarte anuale de activitate 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea D.3. Colaborarea cu toţi factorii interesaţi pentru desfăşurarea diferitelor activităţi ce 

vizează potenţialul ariei: cercetare, proiecte de conservare implementate în zonă, conştientizare, 

activităţi generatoare de venit, și altele asemenea 

Descriere: Pentru o implementare adecvată a măsurilor de management enunţate în prezentul 

plan de management este necesară încheierea unor protocoale de colaborare - în cazul în care 

ele există deja, trebuie completate şi actualizate conform măsurilor de management impuse de 

prezentul plan de management - cu alte instituţii cheie şi cu custozi/administratori ai altor arii 

naturale protejate, în vederea schimbului de experienţă şi de bune practici, în special cu acele 

situri aflate în vecinătatea rezervației naturale Brateș.  

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 
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Parteneri de implementare: custozii SCI-urilor şi a SPA-urilor cu care se învecinează aria 

naturală, firme cu activităţi generatoare de venit cu impact asupra naturii, furnizori şi prestatori 

de servicii relevante 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate 

Rezultate aşteptate: protocoale de colaborare semnate pe perioada implementării planului de 

management 

Indicatori de succes: implementarea acţiunilor prevăzute pentru speciile prezente în siturile care 

se suprapun sunt armonizate cu activităţile generatoare de venit cu potenţial impact asupra ariei; 

nivel de experienţă ridicat 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea D.4. Implicarea unor instituţii/organizaţii partenere şi a comunităţii locale pentru 

realizarea unui management participativ 

Descrierea: Pentru buna desfăşurare a activităţiilor de cercetare, dezvoltare durabilă şi chiar 

turism, este necesară încheierea unor protocoale de parteneriat cu instituţii de cercetare 

interesate de potenţialul zonei, organizaţii neguvernamentale implicate în conservarea 

patrimoniului natural al ariei şi firme private care promovează un turism şi o dezvoltare 

sustenabilă. Comunitatea locală trebuie consultată permanent şi implicată participativ în 

acţiunile de management prin întâlniri de informare periodice. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: departamentele de cercetare ale universităţiilor, ONG-uri cu profil 

de mediu, firme cu interese locale 

Surse de finanţare posibile: 

- fondurile de administrare a ariei protejate 

- fonduri obţinute de către ONG-uri 

- fonduri structurale 

- surse de finanţare naţionale 

- fonduri private 

Rezultate aşteptate: protocoale de parteneriat semnate pe perioada implementării planului de 

management, întâlniri cu comunitatea locală 

Indicatori de succes: actvităţi de cercetare facilitate şi rezultate publicate, vizibilitate crescută a 

ariei, calendar de întâlniri cu comunitatea locală îndeplinit, iniţiative locale sustenabile de 

succes 
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Prioritate: medie 

 

E. Obiectiv specific: Asigurarea resurselor financiare necesare unei administrări optime 

Acțiunea E.1. Elaborarea bugetului anual necesar pentru activităţile de administrare şi 

management pentru atingerea scopului principal al planului de management, din resurse proprii 

Descrierea: Implementarea corectă a măsurilor de conservare prevăzute în planul de 

management necesită un management performant al personalului, a bugetului şi a resurselor 

infrastructurale din partea custodelui ariei naturale protejate. În acest scop vor fi identificate 

resursele proprii ale custodelui care pot fi redirecţionate pentru diferite activităţi din planul de 

management şi ulterior va fi elaborat bugetul de venituri şi cheltuieli anual care va fi alocat 

activităţiilor prevăzute. Această dinamică financiară va fi proiectată şi ajustată, unde este cazul, 

pe toate perioda implementării planului de management. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: toți factorii interesați 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate 

Rezultate aşteptate: buget realist, viabil şi echilibrat 

Indicatori de succes: documente financiar-contabile, raport de audit  

Prioritate: mare 

 

Acţiunea D.2. Identificarea unor noi surse de finanţare şi elaboarea unor proiecte de conservare 

cu finanţare externă 

Descrierea: Având în vedere că resursele financiare proprii de multe ori se dovedesc 

insuficiente pentru a acoperi în totalitate cheltuielile ce presupun implementarea acţiunilor din 

planul de management, este necesară atragerea de surse de finanţare prin proiecte naţionale, 

internaţionale sau din mediul privat. În acest scop se vor elaborara cereri de finanţare pentru 

diferite fonduri şi programe de finanţare care vizează conservarea valorilor naturale, se vor 

organiza campanii de strângere de fonduri şi se vor percepe taxe pentru avizele acordate. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Consiliul European, 

Consiliul Judeţean, primării locale, instituţii din Statele Membre ale Uniunii Europene. 

Surse de finanţare posibile: 

- fondurile de administrare ale ariei protejate 
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- programe de cercetare a mediului sau de conservare - POS Mediu, Programul Naţional 

pentru Dezvoltare Rurală 

- fonduri private 

- fonduri europene de mediu 

Rezultate aşteptate: cel puţin un proiect de conservare substanţial implementat în arie, fonduri 

nerestricţionate disponibile, rezerve financiare pentru urgenţe 

Indicatori de succes: documente financiar-contabile, rapoarte către finanţatori, cereri de 

finanţare depuse  

Prioritate: mare 

 

Acţiunea D.3. Întocmirea planurilor de lucru anuale 

Descrierea: Pentru implementarea corectă a măsurilor de conservare prevăzute în planul de 

management de către personalul responsabil de administrare a ariei vor fi elaborate planurile 

de lucru anuale în concordanţă cu calendarul activităţilor şi bugetul anual. 

Perioada de timp: anual în primul trimestru 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: Consiliul Judeţean, primării locale, parteneri ai proiectelor în 

derulare. 

Surse de finanţare posibile: 

- fondurile de administrare ale ariei protejate 

- bugetul de stat 

Rezultate aşteptate: plan de lucru anual viabil 

Indicatori de succes: documente financiar-contabile, plan de lucru anual, rapoarte de activitate 

din teren şi birou 

Prioritate: mare 

 

F. Obiectiv specific: Limitarea activităţilor ilegale şi dăunătoare valorilor naturale specifice 

ariei 

Acţiunea F.1. Dezvoltarea capacităţii personalului implicat în administrarea/ managementul 

ariei naturale protejate 

Descrierea: După desemnarea/angajarea personalului implicat în managementul ariei naturale 

protejate se va realiza evaluarea nevoilor de formare a personalului. Pe baza rezultatelor vor fi 

elaborate materiale de instruire şi organizate cursuri de dezvoltare a capacităţii personalului 
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implicat pentru a asigura funcţionarea corespunzătoare a structurilor de administrare. Cursurile 

de instruire vor fi conduse de specialişti. 

Perioada de timp: primele 12 luni 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: mediul academic, instituţii de cercetare, ocoale silvice private şi de 

stat, autorităţile locale, comunitatea locală, jandarmeria  

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare a ariei protejate, accesarea fondurilor 

disponibile pentru dezvoltare. 

Rezultate aşteptate: două cursuri de pregătire organizate în primul an 

Indicatori de succes: personal calificat 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea F.2. Parteneriat cu Jandarmeria şi Garda de mediu, Comisariatul Silvic şi alte instituţii 

relevante pentru realizarea unui sistem de patrulare integrat 

Descrierea: Pentru urmărirea respectării regulamentului şi prevederilor planului de 

management, precum şi pentru asigurarea eficienţei personalului desemnat pentru pază şi 

supraveghere, se va elabora un plan de patrulare integrat, valabil pe tot parcursul implementării 

planului de management.  

Perioada de timp: realizarea parteneriatelor în primele 12 luni /patrulare permanentă 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: Garda de Mediu, Jandarmeria, Comisariatul Silvic, APM, ocoale 

silvice private şi de stat, autorităţile locale, comunitatea locală 

Surse de finanţare posibile: surse proprii ale custodelui 

Rezultate aşteptate: protocoale de colaborare încheiate în primul an; plan de patrulare integrat 

elaborat. 

Indicatori de succes: reducerea activităţilor ilegale prin amenzi aplicate şi intervenţii prompte. 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea F.3. Întocmirea, aprobarea şi aplicarea planului de intervenţie şi instituirea unui sistem 

de reacţie rapidă pentru verificarea sesizărilor 

Descrierea: În corelaţie cu cele prevăzute în planurile de lucru anuale se va întocmi şi se va 

aplica în continuu un plan de intervenţie în regim de urgenţă pentru cazurile care necesită 

stopare imediată: activităţi ilegale, cu potenţial dăunător patrimoniului natural. Folosind 

sprijinul acordat prin protocoalele de colaborare cu instituţii competente se va interveni prompt 
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şi eficace ori de căte ori integritatea patrimoniului natural sau starea de conservare a speciilor 

cheie va fi ameninţată.  

Perioada de timp: 12 luni/ activitate permanentă 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: Garda de Mediu, Jandarmeria,  Comisariatul Silvic, APM, ocoale 

silvice private şi de stat, autorităţile locale, comunitatea locală, voluntari 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate, sprijin logistic şi tehnic 

extern. 

Rezultate aşteptate: plan de intervenţie aplicat 

Indicatori de succes: număr de sesizări şi intervenţii anuale, rapoartele agenţilor ecologi  

Prioritate: mare 

 

Acțiunea F.4. Acordarea de avize pentru proiectele şi planurile /programele care se realizează 

pe teritoriul ariei naturale protejate 

Descrierea: Custodele în calitate de autoritate administrativă a ariei naturale protejate pentru 

implementarea prevederilor din planul de management va evalua fiecare plan/ program, proiect 

sau activitate cu potenţial efect negativ asupra valorilor naturale ale ariei şi după o analiză 

amănunţită va acorda aviz negativ sau pozitiv, în funcţie de caz. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: Garda de Mediu, Comisariatul Silvic, APM, ocoale silvice private 

şi de stat, autorităţile locale, comunitatea locală 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare a ariei protejate, taxe percepute pentru 

procedurile de avizare 

Rezultate aşteptate: se vor desfăşura pe teritoriul ariei numai planuri/ programe, proiecte şi 

activităţi avizate favorabil de către custodele ariei. 

Indicatori de succes: număr de avize negative/ pozitive anuale. 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea F.5. Asigurarea logisticii necesare pentru administrarea eficientă a ariei naturale 

protejate 

Descrierea: Pentru urmărirea respectării regulamentului şi a prevederilor planului de 

management şi asigurarea eficienţei personalului desemnat, custodele ariei va achiziţiona/va 

desemna spre folosinţă elementele de logistică necesare şi va asigura întreţinerea acestora pe 
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tot parcursul valabilităţii contractului de administrare. Echipamentele, soft-urile specifice 

procurate şi imobilele închiriate/ cumpărate/ construite vor fi destinate exclusiv executării 

activităţilor de conservare şi management. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: instituţii de stat relevante, autorităţi locale, sponsori, reţele de 

voluntariat 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate, buget de stat, proiecte 

de sponsorizare, fonduri structurale 

Rezultate aşteptate: personal echipat, infrastructură asigurată 

Indicatori de succes: documente financiar- contabile ale achiziţiilor, inventarul bunurilor 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea F.6. Monitorizarea implementării planului de management şi realizarea raportărilor 

necesare către autorităţi relevante 

Descrierea: Custodele ariei va urmări realizarea indicatorilor de monitorizare, calitativi şi 

cantitativi, milestone-urilor şi a livrabilelor planului de management şi va ajusta/modifica 

indicatorii în funcţie de modificările inevitabile survenite în procesul de implementare a 

planului de management. Anual vor fi elaborate rapoartele de activitate şi cele financiare 

necesare şi vor fi trimise, în mod obligatoriu, către autorităţile relevante: Garda de Mediu, 

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului, 

Administraţia Financiară, și altele asemenea. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: Garda de Mediu, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Agenţia 

Naţională pentru Protecţia Mediului Administraţia Financiară, alte instituţii de stat relevante, 

autorităţi locale 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate  

Rezultate aşteptate: raportare periodică  

Indicatori de succes: rapoarte tehnice şi financiare, anuale sau ocazionale, la solicitare 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea F.7. Includerea prevederilor planului de management al ariei naturale protejate în 

amenajamentul silvic 
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Descrierea: Custodele ariei va urmări introducerea în amenajamentele silvice, la viitoarea 

amenajare, a prevederilor planului de management. 

Perioada de timp: la viitoarea amenajare 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: instituția elaboratoare a amenajamentului  

Rezultate aşteptate: amenajament actualizat   

Indicatori de succes: implementarea prevederilor planului de management 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea F.10. Revizuirea limitelor ariei naturale protejate în conformitate cu propunerile din 

planul de management 

Descrierea: Custodele ariei va urmări efectuarea tuturor demersurilor necesare pentru revizuirea 

limitelor ariei naturale protejate conform propunerilor din prezentul plan de management. 

Perioada de timp: în primul an de implementare 

Responsabil: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: autorități publice responsabile  

Rezultate aşteptate: limite ale ariei naturale protejate actualizate   

Indicatori de succes: limite actualizate pe mediile de informare ale autorităților publice de 

mediu 

Prioritate: mare 

 

5.1.4. Obiectivul general 4: Creşterea nivelului de conştientizare şi educaţie a publicului 

şi grupurilor interesate privind importanţa conservării biodiversităţii şi pentru obţinerea 

sprijinului în vederea realizării obiectivelor planului de management 

G. Obiectiv specific: Promovarea valorilor naturale din cadrul ariei naturale protejate prin 

intermediul materialelor informative, site-ului web şi altor mijloace de comunicare 

 

Acțiunea G.1. Crearea unei identităţi vizuale a ariei naturale protejate 

Descriere: Crearea unei identităţi vizuale a ariei naturale protejate va avea drept scopul de a 

folosi elemente specifice - grafice, coloristice - în vederea promovării unei identităţi vizuale 

distincte a ariei naturale. În acest sens se va realiza în primul rând un manual de identitate al 

ariei naturale protejate în baza căruia se vor produce totalitatea materialelor ce vor fi folosite 

pentru circuitul comunicaţional intern şi mai ales extern, precum şi regulile de folosire ale 

acestora. Elementele de identitate vizuale vor fi folosite de către custodele ariei protejate, 
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precum şi de către beneficiarii finanţărilor obţinute pentru implementarea diferitelor acţiuni ale 

planului de management al ariei, cu acordul custodelui. 

Perioada de timp: în primul an de implementare a planului de management 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: instituţii publice, organizaţii neguvernamentale, parteneri de 

proiecte 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate, buget de stat, proiecte 

de sponsorizare, fonduri structurale, fonduri private 

Rezultate aşteptate: manualul de identitate al ariei naturale protejate şi materiale de identitate  

Indicatori de succes: număr de elemente de identitate vizuală produse 

Prioritate: mare 

 

Acțiunea G.2. Realizarea site-ului web al ariei protejate şi actualizarea permanentă a acestuia 

cu informaţii relevante pentru factorii interesaţi şi publicul larg 

Descriere: Crearea site-lui web al ariei naturale protejate va duce la creşterea gradului de 

informare privind importanţa ariei pentru conservarea biodiversităţii și va contribui la 

informarea publicului larg și factorilor interesați privind: 

a) măsurile necesare, planificate şi în desfăşurare, pentru conservarea şi protecţia ariei 

protejate; 

b) regulamentul de funcţionare al ariei naturale protejate; 

c) responsabilităţile administraţiei ariei; 

d) responsabilităţile proprietarilor privaţi şi de stat de pe suprafaţa ariei protejate; 

e) modalităţile de avizare a activităţilor economice cu posibil impact asupra ariei naturale 

protejate.  

f) de asemenea, prin intermediul site-ului web se vor promova valorile ariei naturale 

protejate 

Perioada de timp: site-ul web va fi realizat în primul an de implementare al planului de 

management; actualizarea şi întreţinerea  site-lui web – permanent. 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: toți partenerii identificați pentru celelalte activități 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate, buget de stat, proiecte 

de sponsorizare, fonduri structurale, fonduri private 

Rezultate aşteptate: grad ridicat de informare al publicului larg, investitorilor, altor factori 

interesaţi 
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Indicatori de succes: numărul de persoane care vizitează site-ul web; site-ul web funcţional 

Prioritate: medie 

 

Acțiunea G.3. Realizarea de materiale informative referitoare la aria naturală protejată 

Descriere: Pentru a face cunoscute valorile naturale din cadrul ariei se va produce o gamă 

variată de materiale informative ce vor contribui la o cunoaştere mai bună a biodiversităţii din 

cadrul ariei, a acţiunilor desfăşurate de către custode, problemele cu care se confruntă custodele 

în implementarea măsurilor de management, restricţiilor din cadrul ariei, proiectele desfăşurate. 

Materialele informative se vor realiza în funcţie de grupul ţintă şi de mesajul care se doreşte a 

fi transmis. Materialele informative vor fi folosite la diferite evenimente organizate de către 

custode sau autorităţile locale şi judeţene. 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate 

Parteneri de implementare: autorităţile locale şi judeţene, instituţii de învăţământ, investitori, 

ONG-uri 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare ale ariei protejate, buget de stat, proiecte 

de sponsorizare, fonduri structurale, fonduri private 

Rezultate aşteptate: creşterea gradului de conştientizare şi informare 

Indicatori de succes: numărul de materiale informative realizate şi distribuite 

Prioritate: medie 

 

H. Obiectiv specific: Desfăşurarea de activităţi educaţionale şi conştientizare privind 

biodiversitatea din cadrul ariei naturale protejate  

 

Acțiunea H.1. Implementarea unor activităţi educaţionale - cercuri tematice, ziua Păsărilor, ziua 

Internaţională a Pădurilor, Ziua Mediului - pentru a informa populaţia locală cu privire la 

importanţa ariei naturale protejate 

Descriere: Activităţile educaţionale vor contribui la educarea tinerei generaţii. Astfel, se vor 

stabili tematici specifice care vor fi abordate în profil educaţional în fiecare an. Tematicile vor 

ţine cont de problemele caracteristice la un moment dat în cadrul ariei, dar şi de viziunea de 

ansamblu a custodelui ariei naturale protejate faţă de problemele care urmează a fi rezolvate.  

În programul activităţilor educaţionale vor fi incluse sărbătorile clasice din calendarul mediului: 

Ziua Pământului, Ziua Mediului, Ziua Păsărilor și altele asemenea. 



50 

 

Perioada de timp: permanent 

Responsabili: custodele ariei naturale protejate  

Parteneri de implementare instituţiile de învăţământ, APM, autorităţi locale şi judeţene 

Surse de finanţare posibile: fondurile de administrare a ariei protejate, buget de stat, proiecte de 

sponsorizare, fonduri private, fonduri ale administraţiilor locale şi judeţene 

Rezultate aşteptate: planificarea activităţilor şi includerea acestora în calendarul de activităţi 

educaţionale; organizarea evenimentelor specifice calendarului de mediu; organizarea de 

activităţi tematice 

Indicatori de succes: numărul de evenimente organizate din calendarul de mediu; ziua ariei 

protejate; numărul de activităţi tematice 

Prioritate: mare 

 

5.2. Resurse umane, materiale și financiare necesare 

Din punct de vedere instituţional, aria protejată Brateș este în custodia Direcţiei Silvice 

Neamț. Atât la nivelul direcţiei silvice cât şi la nivel de ocol silvic există câte o persoană 

responsabilă pentru ariile protejate avute în custodie. În teren, paza şi controlul sunt asigurate 

de personalul de teren – pădurari, şef district – sau de alte persoane specializate din cadrul 

ocolului cu responsabilităţi pe linie de pază, fond forestier, împăduriri, vânătoare.  

De menţionat faptul că, după cum rezultă şi din cele ce urmează, resursele financiare 

necesare implementării planului de acţiuni nu sunt foarte mari, după cum şi necesarul de 

personal cu însărcinări pe linia implementării planului de management nu este excesiv.  

În tabelul de mai jos, resursele umane şi financiare identificate respectiv estimate se referă 

la întreaga perioadă de aplicare a planului de management, la nivelul organizaţiei însărcinate 

cu custodia ariei. 
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Detalierea resurselor umane şi financiare pe obiective şi acţiuni 

Tabelul nr. 9 

Obiective/măsuri/acțiuni Resurse umane necesare Resurse financiare necesare 

Obiectiv general: Conservarea populației de cocoș de munte - Tetrao urogallus, în aria naturală protejată 

A. Obiectiv specific: Menţinerea şi eventual creşterea nivelului populaţional al speciei 

Acțiuni 1. Menţinerea unor efective echilibrate de ungulate şi 

ţinerea sub control a efectivelor de vulpi 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

 

2. Controlul strict al numărului de câini care însoţesc 

turmele de animale domestice în păşunile limitrofe şi mai 

ales accesul acestora în pădure în perioada de cuibărit şi 

creştere a puilor, în lunile aprilie – iunie 

3. Controlul strict al păşunatului în pădure 

4. Controlul strict al braconajului 

5. Controlul strict al incendiilor de pădure 

6. Controlul strict al circulaţiei, inclusiv turismul montan, 

în zonele cu locuri de rotit, în special în timpul iernii dar 

şi primăvara în perioada rotitului 

B. Obiectiv specific: Menţinerea unor structuri ale pădurii propice speciei în zona locurilor de rotit şi vecinătatea acestora 
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Acțiuni 1. Evitarea intervenţiilor de extragere a materialului 

lemnos - arbori mari, chiar şi uscaţi în zona locurilor de 

rotit 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 

 

2. Evitarea, în cazul pădurilor bătrâne relativ deschise, a 

dezvoltării unor desişuri în ochiurile existente şi astfel 

păstrarea stratului erbaceu şi subarbustiv 

Obiectiv general: Inventarierea/evaluarea detaliată și monitoringul speciei Tetrao urogallus în aria naturală protejată 

C. Obiectiv specific: Monitorizarea stării de conservare a speciei Tetrao urogallus în aria naturală protejată 

Acțiuni 1. Actualizarea informațiilor privind populația speciei. Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 

 

Echipamente de monitorizare, 

20.000 lei în primul an. 

 

2. Evaluarea periodică a stării de conservare a speciei 
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Contravaloarea serviciilor de 

elaborare a studiilor– 20.000 lei în 

anul al doilea și al patrulea. 

Obiectiv general: Asigurarea managementului efectiv al ariei naturale protejate și asigurarea durabilității managementului 

D. Obiectiv specific: Asigurarea managementului eficient al ariei naturale protejate cu scopul menţinerii stării de conservare favorabilă a speciei de 

interes conservativ 

Acțiuni 1. Respectarea convenției de custodie privind rezervația 

naturală Brateș 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 

 

Cheltuieli materiale curente 2000 

lei/an 

 

2. Asigurarea personalului necesar administrării ariei 

naturale protejate 

3. Colaborarea cu toţi factorii interesaţi pentru 

desfăşurarea diferitelor activităţi ce vizează potenţialul 

ariei: cercetare, proiecte de conservare implementate în 

zonă, conştientizare, activităţi generatoare de venit, și 

altele asemenea. 

4. Implicarea unor instituţii/organizaţii partenere şi a 

comunităţii locale pentru realizarea unui management 

participativ 

E. Obiectiv specific: Asigurarea resurselor financiare necesare unei administrări optime 



54 

 

Acțiuni 1. Elaborarea bugetului anual necesar pentru activităţile 

de administrare şi management pentru atingerea scopului 

principal al planului de management din resurse proprii 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 

 

2. Identificarea unor noi surse de finanţare şi elaborarea 

unor proiecte de conservare cu finanţare externă 

3. Întocmirea planurilor de lucru anuale 

F. Obiectiv specific: Limitarea activităţilor ilegale şi dăunătoare valorilor naturale specifice ariei 

Acțiuni 1. Dezvoltarea capacităţii personalului implicat în 

administrarea/ managementul ariei naturale protejate 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 

 

2. Parteneriat cu Jandarmeria şi Garda de Mediu, 

Comisariatul Silvic şi alte instituţii relevante pentru 

realizarea unui sistem de patrulare integrat 

3. Întocmirea, aprobarea şi aplicarea planului de 

intervenţie şi instituirea unui sistem de reacţie rapidă 

pentru verificarea sesizărilor 

4. Acordarea de avize pentru proiectele şi planurile 

/programele care se realizează pe teritoriul ariei naturale 

protejate 
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5. Asigurarea logisticii necesare pentru administrarea 

eficientă a ariei naturale protejate 

6. Monitorizarea implementării planului de management 

şi realizarea raportărilor necesare către autorităţi relevante 

7. Includerea prevederilor planului de management al ariei 

naturale protejate în amenajamentul silvic 

8. Revizuirea limitelor ariei naturale protejate în 

conformitate cu propunerile din planul de management 

Obiectiv general: Creşterea nivelului de conştientizare şi educaţie a publicului şi grupurilor interesate privind importanţa conservării biodiversităţii şi 

pentru obţinerea sprijinului în vederea realizării obiectivelor planului de management 

G. Obiectiv specific: Promovarea valorilor naturale din cadrul arie naturale protejate prin intermediul materialelor informative, site-ului web şi altor 

mijloace de comunicare 

Acțiuni 1. Crearea unei identităţi vizuale a ariei naturale protejate Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 
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externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

2. Realizarea site-ului web al ariei protejate şi actualizarea 

permanentă a acestuia cu informaţii relevante pentru  

factorii interesaţi şi publicul larg 

O persoana responsabilă cu 

actualizarea permanentă a site-

ului 

Cheltuieli salariale 1 persoană 

2.000 lei / lună 1 luna în primul an;  

Cheltuieli pentru 

întreţinerea/găzduirea site-ului 

2.000 lei /an, 5 ani 

3. Realizarea de materiale informative referitoare la aria 

naturală protejată 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 

Cheltuieli materiale publicitare, 

1.000 lei/an 

 

H. Obiectiv specific: Desfăşurarea de activităţi educaţionale şi conştientizare privind biodiversitatea din cadrul ariei 

Acțiuni  1. Implementarea unor activităţi educaţionale - cercuri 

tematice, Ziua Păsărilor, Ziua Internaţională a Pădurilor, 

Ziua Mediului - pentru a informa populaţia locală cu 

privire la importanţa ariei naturale protejate 

Persoane responsabile cu 

supravegherea modului de 

aplicare a reglementărilor privind 

regimul silvic, activitățile 

agricole, păşunatul, 

Cheltuieli salariale şi pentru 

deplasări periodice pe teren, cca 

4.000 lei /lună, 12 luni  pe an, 5 ani. 

Cost evidențiat la obiectivul specific 

A 
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supravegherea altor activităţi 

externalizate, respectiv 

cooperarea cu partenerii 

Cheltuieli materiale publicitare, 

5.000 lei/an 
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Bugetul centralizat estimativ necesar implementării măsurilor din planul de management este 

redat în anexa 1 la planul de management. 
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CAPITOLUL VI. PLANUL DE MONITORIZARE A ACTIVITĂȚILOR 

Plan de monitorizare a activităților 

Tabelul nr.11 

Obiective/acțiuni Indicatori Planificare 

Obiectiv general: Conservarea populației de cocoș de munte - Tetrao urogallus, în aria 

naturală protejată 

A. Obiectiv specific: Menţinerea şi eventual creşterea nivelului populaţional al speciei 

Acțiuni 1. Menţinerea unor efective 

echilibrate de ungulate şi 

ţinerea sub control a 

efectivelor de vulpi 

Condiții de habitat 

propice cocoșului 

de munte 

Permanent 

2. Controlul strict al 

numărului de câini care 

însoţesc turmele de animale 

domestice în păşunile 

limitrofe şi mai ales accesul 

acestora în pădure în 

perioada de cuibărit şi 

creştere a puilor, în lunile 

aprilie – iunie 

Numărul câinilor 

însoţitori conform 

prevederilor legale 

Permanent 

3. Controlul strict al 

păşunatului în pădure 

Număr de cazuri de 

pășunat ilegal redus 

la 0 

Permanent 

4. Controlul strict al 

braconajului 

Număr de cazuri de 

braconaj redus la 0 

Permanent 

5. Controlul strict al 

incendiilor de pădure 

Număr de cazuri de 

incendii de pădure 

redus la 0 

Permanent 

6. Controlul strict al 

circulaţiei, inclusiv 

turismul montan, în zonele 

Număr de vizitatori În special în 

timpul iernii dar şi 
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cu locuri de rotit, în special 

în timpul iernii dar şi 

primăvara în perioada 

rotitulu 

primăvara în 

perioada rotitului 

B. Obiectiv specific: Menţinerea unor structuri ale pădurii propice speciei în zona locurilor 

de rotit şi vecinătatea acestora 

Acțiuni 1. Evitarea intervenţiilor de 

extragere a materialului 

lemnos - arbori mari, chiar 

şi uscaţi în zona locurilor de 

rotit 

Condiții de habitat 

propice cocoșului 

de munte 

Permanent 

2. Evitarea, în cazul 

pădurilor bătrâne relativ 

deschise, a dezvoltării unor 

desişuri în ochiurile 

existente şi astfel păstrarea 

stratului erbaceu şi 

subarbustiv 

Condiții de habitat 

propice cocoșului 

de munte 

Permanent 

Obiectiv general: Inventarierea/evaluarea detaliată și monitoringul speciei Tetrao urogallus 

în aria naturală protejată 

C. Obiectiv specific: Monitorizarea stării de conservare a speciei Tetrao urogallus în aria 

naturală protejată 

Acțiuni 1. Actualizarea 

informațiilor privind 

populația speciei. 

Informații 

actualizate 

Permanent 

2. Evaluarea periodică a 

stării de conservare a 

speciei 

Rapoarte privind 

evaluarea stării de 

conservare a speciei 

La fiecare 2 ani 

Obiectiv general: Asigurarea managementului efectiv al ariei naturale protejate și 

asigurarea durabilității managementului 

D. Obiectiv specific: Asigurarea managementului eficient al ariei naturale protejate cu 

scopul menţinerii stării de conservare favorabilă a speciei de interes conservativ 
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Acțiuni 1. Respectarea convenției 

de custodie privind 

rezervația naturală Brateș 

Întocmirea anuală a 

raportului de 

activitate şi a celui 

privind starea ariei 

naturale protejate 

Pe perioada de 

valabilitate a 

convenției de 

custodie 

2. Asigurarea personalului 

necesar administrării ariei 

naturale protejate 

Organigramă 

adecvată, rapoarte 

anuale de activitate 

Permanent 

3. Colaborarea cu toţi 

factorii interesaţi pentru 

desfăşurarea diferitelor 

activităţi ce vizează 

potenţialul ariei: cercetare, 

proiecte de conservare 

implementate în zonă, 

conştientizare, activităţi 

generatoare de venit, și 

altele asemenea. 

Implementarea 

acţiunilor prevăzute 

pentru speciile 

prezente în siturile 

care se suprapun 

sunt armonizate cu 

activităţile 

generatoare de venit 

cu potenţial impact 

asupra ariei; nivel 

de experienţă ridicat 

Permanent 

4. Implicarea unor 

instituţii/organizaţii 

partenere şi a comunităţii 

locale pentru realizarea 

unui management 

participativ 

Activităţi de 

cercetare facilitate 

şi rezultate 

publicate, 

vizibilitate crescută 

a ariei, calendar de 

întâlniri cu 

comunitatea locală 

îndeplinit, iniţiative 

locale sustenabile 

de succes 

Permanent 

E. Obiectiv specific: Asigurarea resurselor financiare necesare unei administrări optime 

Acțiuni 1. Elaborarea bugetului 

anual necesar pentru 

activităţile de administrare 

Buget realist, viabil 

şi echilibrat 

Permanent 



62 

 

şi management pentru 

atingerea scopului principal 

al planului de management 

din resurse proprii 

2. Identificarea unor noi 

surse de finanţare şi 

elaborarea unor proiecte de 

conservare cu finanţare 

externă 

Documente 

financiar-contabile, 

rapoarte către 

finanţatori, cereri de 

finanţare depuse 

Permanent 

3. Întocmirea planurilor de 

lucru anuale 

Documente 

financiar-contabile, 

plan de lucru anual, 

rapoarte de 

activitate din teren 

şi birou 

Anual, în primul 

trimestru 

F. Obiectiv specific: Limitarea activităţilor ilegale şi dăunătoare valorilor naturale specifice 

ariei  

Acțiuni 1. Dezvoltarea capacităţii 

personalului implicat în 

administrarea/ 

managementul ariei 

naturale protejate 

Personal calificat Primele 12 luni 

2. Parteneriat cu 

Jandarmeria şi Garda de 

Mediu, Comisariatul Silvic 

şi alte instituţii relevante 

pentru realizarea unui 

sistem de patrulare integrat 

Reducerea 

activităţilor ilegale 

prin amenzi aplicate 

şi intervenţii 

prompte 

Realizarea 

parteneriatelor în 

primele 12 

luni/patrulare 

permanentă 

3. Întocmirea, aprobarea şi 

aplicarea planului de 

intervenţie şi instituirea 

unui sistem de reacţie 

rapidă pentru verificarea 

sesizărilor 

Număr de sesizări şi 

intervenţii anuale, 

rapoartele agenţilor 

ecologi 

Permanent 
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4. Acordarea de avize 

pentru proiectele şi 

planurile/programele care 

se realizează pe teritoriul 

ariei naturale protejate 

Număr de avize 

negative/pozitive 

anuale 

Permanent 

5. Asigurarea logisticii 

necesare pentru 

administrarea eficientă a 

ariei naturale protejate 

Documente 

financiar-contabile 

ale achiziţiilor, 

inventarul bunurilor 

Permanent 

6. Monitorizarea 

implementării planului de 

management şi realizarea 

raportărilor necesare către 

autorităţi relevante 

Rapoarte tehnice şi 

financiare, anuale 

sau ocazionale, la 

solicitare 

Permanent 

7. Includerea prevederilor 

planului de management al 

ariei naturale protejate în 

amenajamentul silvic 

Implementarea 

prevederilor 

planului de 

management 

La viitoarea 

amenajare 

8. Revizuirea limitelor ariei 

naturale protejate în 

conformitate cu 

propunerile din planul de 

management 

Limite actualizate 

pe mediile de 

informare ale 

autorităților publice 

de mediu 

În primul an 

Obiectiv general: Creşterea nivelului de conştientizare şi educaţie a publicului şi grupurilor 

interesate privind importanţa conservării biodiversităţii şi pentru obţinerea sprijinului în 

vederea realizării obiectivelor planului de management 

G. Obiectiv specific: Promovarea valorilor naturale din cadrul arie naturale protejate prin 

intermediul materialelor informative, site-ului web şi altor mijloace de comunicare 

Acțiuni 1. Crearea unei identităţi 

vizuale a ariei naturale 

protejate 

Număr de elemente 

de identitate vizuală 

produse 

În primul an de 

implementare a 

planului de 

management 
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2. Realizarea site-ului web 

al ariei protejate şi 

actualizarea permanentă a 

acestuia cu informaţii 

relevante pentru  factorii 

interesaţi şi publicul larg 

Numărul de 

persoane care 

vizitează site-ul 

web; site-ul web 

funcţional 

Site-ul web va fi 

realizat în primul 

an de 

implementare al 

planului de 

management; 

actualizarea şi 

întreţinerea  site-

lui web – 

permanent 

3. Realizarea de materiale 

informative referitoare la 

aria naturală protejată 

Numărul de 

materiale 

informative 

realizate şi 

distribuite 

Permanent 

H. Obiectiv specific: Desfăşurarea de activităţi educaţionale şi conştientizare privind 

biodiversitatea din cadrul ariei naturale protejate 

Acțiuni 1. Implementarea unor 

activităţi educaţionale - 

cercuri tematice, Ziua 

Păsărilor, Ziua 

Internaţională a Pădurilor, 

Ziua Mediului - pentru a 

informa populaţia locală cu 

privire la importanţa ariei 

naturale protejate 

Numărul de 

evenimente 

organizate din 

calendarul de 

mediu; ziua ariei 

protejate; numărul 

de activităţi 

tematice 

Permanent 
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ANEXA 1 ANGAJAMENT BUGETAR 

 

Nr. 

Crt 

Cheltuiala Anul Total 

1 2 3 4 5 

1 Cheltuieli salariale  48000 48000 48000 48000 48000 2400000 

2 Cheltuieli activități 

externalizate  

 20000  20000  40000 

3 Cheltuieli materiale 

curente  

2000 2000 2000 2000 2000 10000 

4 Echipamente 20000 0 0 0 0 20000 

5 Realizare și întreținere 

pagina web  

4000 2000 2000 2000 2000 12000 

6 Cheltuieli materiale 

publicitare 

6000 6000 6000 6000 6000 30000 

Alte cheltuieli -neprevăzute 

10% 

8000 7800 5800 7800 5800 35200 

Total  88000 85800 63800 85800 63800 387200 
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ANEXA 2 FIGURI 

 

Figura 1: Localizarea rezervației naturale Brateș la nivel de unități administrativ teritoriale 
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Figura 2: Propunere privind revizuirea limitelor rezervației naturale Brateș 
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Figura 3: Structura pădurii din cadrul Ocolului Silvic Brateş din apropierea locului de rotit, pe 

o distanţă de până la 10 km. 
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ANEXA 3 HARTA DE DISTRIBUȚIE A COCOȘULUI DE MUNTE – Tetrao urogallus 
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ANEXA 4. REGULAMENTUL REZERVAȚIEI NATURALE COD 2.662 BRATEȘ  

 

CAPITOLUL I CADRUL GENERAL 

 

Art.1.Rezervaţia naturală 2.662 Brateș a fost înființată prin Legea nr. 5/2000 privind aprobarea 

planului de amenajare a teritoriului national- Secţiunea a III-a- Zone protejate, capitolul 2.0. 

Rezervaţii şi monumente ale naturii.  

Art. 2. Ca scop, rezervația faunistică 2.662 Brateș a fost constituită pentru protejarea cocoșului 

de munte, Tetrao urogallus și a locurilor de rotit ale acestuia.  

Art.3. Limitele ariilor naturale în coordonate Stereo 70 pot fi descărcate de pe pagina de internet 

a autorității publice centrale care răspunde de protecția mediului cât și pe pagina de internet a 

custodelui,  Direcția Silvică Neamț. Aria protejată se găsește în raza Ocolului Silvic Brateș, 

subunitate a Regiei Naționale a Pădurilor Romsilva, Direcția Silvică Neamț, în Unitatea de 

Producţie III Fundul Tarcăului, având în componenţă următoarele unităţi amenajistice: u.a. 104 

B cu 8,30 ha, 105 B cu 6,5 ha, 106 B cu 4,2 ha, 107 B u 2,4 ha, 108 B cu 12,6 ha, 108 E cu 0,3 

ha, 109 B cu 0,5 ha şi 110 B cu 0,9 ha. 

Art. 4. Din punct de vedere administrativ aria naturală se situează pe raza comunei Tarcău.  

Art. 5. Aria protejata are o suprafață totală de 30,7 ha conf. Legii 5/2000. 

Art. 6. Responsabilitatea managementului rezervației naturale Borca revine Regiei Naționale a 

Pădurilor prin Direcția Silvică Neamț, denumită în continuare custode, în conformitate cu 

Convenția de custodie nr. 0109/05.03.2013, încheiată între Direcția Silvică Neamț și Ministerul 

Mediului și Schimbărilor Climatice. 

 

CAPITOLUL II REGLEMENTAREA ACTIVITĂTILOR 

 

Art. 7. Accesul/vizitarea ariei naturale protejate se face solitar sau în grupuri de maxim 50 

persoane.  

Art. 8.(1) Este interzis accesul și circulația cu mijloace motorizate pe teritoriul ariei în afara 

drumurilor deschise circulației publice și în afara drumurilor de exploatare existente. 

(2) Excepțiile de la restricția de acces și circulație cu autovehicule vor fi: personalul custodelui, 

personalul silvic, personalul organelor statului cu competente pe teritoriu: poliție, poliția de 

frontieră, protecția civilă, autorități de mediu, autorități de gospodărire a apelor, ambulanța; 
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personalul împuternicit pentru patrulări/controale, în cazul în care aceste categorii sunt în 

exercițiul funcțiunii, pe bază de delegație. 

Art. 9. Accesul este gratuit însă condiționat de anunțarea reprezentantului custodelui în teritoriu 

și prezentarea datelor de identitate la accesul în raza ariei naturale protejate . Puncte și date de 

contact ale reprezentanților custodelui sunt următoarele:  

• Directia Silvica Neamt, Str. V.A. Urechia nr. 24, Piatra Neamt, Judetul Neamt, tel. 

0233/211.696, 0233/211.697 

• Ocolul Silvic Brateș, loc. Tarcau, Neamt, tel. 0233/240.057 

Art. 10.(1) Pe terenurile care fac parte din fondul forestier inclus în aria naturală protejată se 

execută numai lucrările care se regăsesc în amenajamentele silvice în vigoare cu obligația 

proprietarilor/administratorilor de pădure să revizuiască amenajamentele în conformitate cu 

prevederile planului de management odată cu aprobarea acestuia.  

(2) Alte lucrări silvice decât cele prevăzute în amenajamentele silvice sunt strict interzise. 

(3) Reamenajarea unităților de producție de pe teritoriul ariei naturale protejate se va realiza în 

colaborare cu custodele, ținându-se cont de zonarea internă a ariei naturale protejate, în termen 

de 1 an de la aprobarea Planului de Management al rezervației naturale  

(4) Se interzice introducerea de exemplare aparținând  unor  specii de arbori exotici pe raza 

ariei naturale protejate. 

Art. 11.(1) Activitățile de gospodărire a vânatului se vor organiza și desfășura în conformitate 

cu prevederile OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea 

habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea 

49/2011 și a Legii nr. 407/2006 a vânătorii și a protecției fondului cinegetic cu modificările și 

completările ulterioare, și cu avizul custodelui. 

(2) În vederea conservării speciilor de interes cinegetic, gestionarul fondului de vânătoare a 

cărei suprafață se suprapune parțial suprafeței ariei naturale protejate, va delimita zonele de 

liniște a faunei cinegetice, zone în care exercitarea vânătorii este interzisă, astfel încât să fie 

constituite în suprafața ariei. 

(3) Se interzice popularea cu specii de interes cinegetic exotice a fondurilor de vânătoare din 

cuprinsul ariei naturale protejate. Orice activitate de populare cu specii de faună de interes 

cinegetic se va face cu aprobarea prealabilă a custodelui. 

Art. 12.(1) Pentru speciile de animale sălbatice terestre, acvatice și subterane de interes 

comunitar și care se află sub regim strict de protecție, inclusiv cele prevăzute în anexele OUG 

57/2007 cu modificările și completările ulterioare, precum și speciile incluse în lista roșie 

națională sunt interzise: 
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a) orice formă de recoltare, capturare, ucidere, distrugere sau vătămare; 

b) perturbarea intenționată în cursul perioadei de reproducere, de creștere, de hibernare și de 

migrație; 

c) distrugerea și/sau culegerea cuiburilor și ouălor din natură; 

d) deteriorarea și/sau distrugerea locurilor de reproducere sau odihnă; 

e) deținerea, transportul, comerțul său schimburile în orice scop fără autorizația autorității de 

mediu competente. 

(2) Faptele ilegale din domeniile vânătorii  trebuie constatate și sancționate de personalul 

custodelui și al celorlalte organe ale statului cu atribuții în zona ariei, aceștia fiind împuterniciți 

în acest sens. 

Art. 13. Cercetarea științifică în aria naturală protejată va fi orientată, pe cât posibil, spre 

realizarea scopului pentru care a fost desemnată aria. 

Art. 14. Activitățile de cercetare științifică pe teritoriul ariei naturale se desfășoară cu avizul 

custodelui, care sprijină logistic, la solicitare și în măsura posibilităților, activitatea de cercetare. 

La finalizarea cercetărilor titularii temelor de cercetare vor pune la dispoziția custodelui în 

termene 50 de zile un raport de cercetare. 

Art. 15.(1) În cazul temelor de cercetare care necesită date/informații privind aria naturală, 

furnizate de custode, se va încheia un contract cu cei care derulează tema, contract care să 

asigure accesul custodelui la rezultate în vederea utilizării lor în activitatea de management a 

ariei. Clauzele contractului se stabilesc de comun acord de către părți. Dreptul asupra utilizării 

rezultatelor se stabilește prin contract. 

(2) Activitatea de cercetare științifică, inclusiv realizarea studiilor de impact sau a altor tipuri 

de documentații, pe teritoriul ariei naturale se desfășoară cu notificarea prealabilă și avizul 

custodelui. Custodele sprijină logistic, în măsura posibilităților, și cu informații proprii 

activitatea de cercetare. Custodele are acces la rezultatele cercetării, dar poate folosi aceste 

rezultate doar în scopul conservării și dezvoltării patrimoniului natural al ariei. În vederea 

efectuării cercetării se poate încheia un contract, clauzele fiind stabilite de comun acord. 

Art. 16. În raza rezervației naturale sunt permise activități de turism și de educație ecologică, 

cu respectarea regulilor de vizitare, potrivit prezentului regulament. 

Art. 17. Întreținerea marcajelor turistice, deschiderea de noi trasee și amplasarea panourilor 

indicatoare și informative se fac numai cu avizul custodelui. 

Art. 18. Camparea pe teritoriul ariei naturale protejate se reglementează astfel: 

(a) Camparea este permisă în locurile amenajate de deținătorii sau administratorii de terenuri 

cu avizul custodelui, 
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(b) Săparea de șanțuri în jurul corturilor sau utilizarea oricăror materiale de origine vegetală 

sub corturi este interzisă, 

(c) Camparea în afara perimetrelor permise se poate face numai pentru personalul custodelui și 

voluntarii care lucrează pe teritoriul ariei cu aprobarea custodelui, în situația în care sarcinile 

primite o impun. 

Art. 19. Organizarea de competiții și manifestările de grup de orice fel, cursuri care presupun 

accesul pe teren în zona ariei naturale protejate și în tabere se face numai cu avizul custodelui. 

Art. 20. Accesul câinilor în zona rezervației naturale este permisă doar în condițiile în care 

câinii sunt ținuți permanent în lesă. Pentru fiecare câine stăpânii trebuie să prezinte toate actele 

de dovadă a vaccinării. Patrulele organizate cu scop de pază pot utiliza în acțiunile lor câini 

utilitari. 

Art. 21. Aprinderea focului pe teritoriul rezervației se reglementează astfel: 

(a) focurile de tabără sunt permise doar în vetrele special amenajate în acest scop în perimetrele 

permise pentru campare, cu lemn de foc asigurat de administratorii locului de campare. Se vor 

respecta normele de prevenire și stingere a incendiilor; 

(b) sunt strict interzise adunatul și defrișarea vegetației lemnoase de orice fel pentru aprinderea 

și menținerea focului. 

(c) este interzisă aprinderea focului în fondul forestier  cu excepția locurilor special amenajate 

de către administratorii terenului. În locurile de campare în care nu se asigură lemn de foc de 

către proprietari, se permite doar utilizarea lemnului adus de turiști . 

Art. 22. Regimul deșeurilor pe teritoriul rezervației naturale se reglementează astfel: 

(a) este interzisă abandonarea deșeurilor de orice fel pe teritoriul rezervației naturale. 

(b) gestionarii locurilor de campare pentru care se percepe taxă de campare au responsabilitatea 

depozitării temporare a deșeurilor cu respectarea condițiilor legale, astfel încât să nu existe 

posibilitate de acces pentru câini și animale sălbatice. 

(c) autoritățile publice locale din  raza  ariei naturale protejate au responsabilitatea asigurării 

colectării și transportului deșeurilor menajere din localități la punctele legale de colectare a 

deșeurilor. 

(d) autoritățile publice locale din  raza ariei naturale protejate au responsabilitatea de a desființa 

depozitele ilegale de deșeuri aflate pe teritoriul lor administrativ. 

(e) deținătorii cu orice titlu a terenurilor din cuprinsul ariei naturale protejate au obligația de a 

asigura luarea măsurilor de salubrizare/curățare a terenurilor. 

Art. 23.(1) Se interzice tăierea, incendierea, distrugerea sau degradarea prin orice mijloace a 

vegetației naturale. 
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(2) Se interzice tăierea, ruperea sau scoaterea din rădăcini a arborilor, puieților sau lăstarilor, 

precum și însușirea celor rupți sau doborâți de fenomene naturale sau de către alte persoane. 

Art. 24. Colectarea și capturarea de specii de floră, faună sălbatică în scopul comercializării se 

poate face numai de persoane autorizate conform legii . 

Art. 25. Este strict interzisă distrugerea sau degradarea panourilor informative și indicatoare, 

precum și a plăcilor, stâlpilor sau a semnelor de marcaj de pe traseele turistice. 

Art. 26. Realizarea de construcții noi în aria naturală protejată se realizează doar cu respectarea 

legislației în vigoare și după obținerea avizului din partea custodelui. 

Art. 27. Construirea de noi drumuri și/sau poduri în cuprinsul ariei naturale protejate este 

interzisă fără acordul custodelui și respectarea legislației în vigoare. 

Art. 27. Finanțarea activităților custodelui se poate asigura din fonduri provenite: 

a. din bugetul de stat sau al autorităților locale; 

b. din surse proprii; 

c. din proiecte de finanțare elaborate de custode sau în colaborare cu alte organizații/instituții 

și finanțate prin programe locale, naționale sau internaționale, 

d. din subvenții, donații, sponsorizări, contribuții  legale. 

 

CAPITOLUL III DISPOZIȚII FINALE 

 

Art. 29. Planurile și programele, care pot avea efecte asupra mediului, și asupra speciilor și 

habitatelor din rezervație și din vecinătatea acesteia vor fi supuse avizării de către custode. 

Art. 30. Administratorul ariei protejate avizează documentația de amenajare a teritoriului și de 

urbanism, în care sunt incluse limitele sitului. 

Art. 31. Orice activitate sau lucrare susceptibilă să genereze un impact negativ asupra speciilor 

și habitatelor din aria naturală protejată și din vecinătatea acesteia va fi supusă avizării de către 

custode. 

Art. 32. Personalul custodelui, împuternicit cu legitimație de control, are dreptul de acces pe 

terenurile din cuprinsul ariei naturale protejate, indiferent de formă de proprietate. 

Art. 33. Orice persoană fizică sau juridică care își desfășoară activități în raza ariei naturale 

protejate are obligația de a furniza informațiile și datele solicitate de custode, pentru a asigura 

gospodărirea eficientă a ariei naturale protejate. 

Art. 34. Orice persoană fizică sau juridică ce desfășoară activități în raza ariei naturale protejate 

are obligația de a asista personalul custodelui în activitatea de verificare și control și a facilita 

controlul activităților ai căror titulari sunt, precum și prelevarea de probe. 
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Art. 35. Orice persoană fizică sau juridică are obligația să se legitimeze la solicitarea expresă a 

personalului de inspecție și control al custodelui. 

Art. 36. Custodele ariei naturale protejate are obligația să prezinte anual la autoritățile de 

protecția mediului un raport corect și complet privind starea ariei naturale protejate, modul de 

gestionare a eventualelor probleme apărute și acțiunile întreprinse în baza planului de 

management, după aprobarea acestuia, precum și situația realizării obligațiilor asumate în 

convenția de custodie. 

Art. 37. În cazul producerii de fenomene de forță majoră: inundații, incendii, calamități, 

epizootii, focare de infecții și alte asemenea, instituțiile abilitate intervin conform prevederilor 

legale, cu obligativitatea înștiințării  custodelui, care va participa activ la acțiunile de alertare și 

mobilizare în vederea prevenirii și eliminării efectelor unor asemenea evenimente. 

Art. 38. Ariile protejate și zonele de protecție vor fi evidențiate în mod obligatoriu în planurile 

naționale, zonale și locale de amenajare a teritoriului și de urbanism. 

Art. 39. Autoritățile publice locale au responsabilitatea de a evidenția limitele ariilor naturale 

protejate în planurile urbanistice ale localității. 

Art. 40. Prezentul Regulament poate fi modificat de către custode ulterior autoritatea publică 

centrală pentru protecția mediului urmând a aproba modificările în cauză, conform legislației 

în vigoare.  

Art. 41. Regulamentul va fi adus la cunoștința publicului prin publicare pe internet, prin 

transmitere la primăriile unităților administrativ-teritoriale care au teritorii în cuprinsul ariei 

naturale protejate și prin intermediul mass-media locală. 

 


